

Цена 7 коп.

9175

9175

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Всесоюзный

Ленинский

Коммунистический

Союз

Молодежи

Ультпроп МК и МГК ВЛКСМ
Методбюро

IV
серия
методических
пособий
для пропагандистов
начальных
школ

**Конец
капиталистической стабилизации
и задачи КИМ**

Испартиздат 1933

156

В_{сесоюзный}

Л_{енинский}

К_{оммунистический}

С_{оюз}

М_{олодежи}

культпроп ми и мкгк влксм
методбюро

**Конец
капиталистической
стабилизации
и задачи КИМ**

моспаргиздат 1933

IV
серия
методических
пособий
для пропагандистов
начальных
школ

Отв. редакторы Глезерман и Горин
Оформлена 1-й бригадой по массовой книге

Сдана в производство 22/III 1933 г.
Подписана к печати 3/IV 1933 г.
Заказ 391
Моспартиздат № 136. Мособлит № 12584
Форм. бум. 82×110^{1/82}. Объем 5 п. л. 40 000 зн. в п. л.
Тираж 23 260

Отп. в 7-й тип. „Искра революции“, Филипповский п., 13.

Предисловие

Тема «Конец капиталистической стабилизации и задачи КИМ» должна быть проработана по всей городской политике в три занятия.

Основная установка занятия определяется следующими указаниями ЦК ВЛКСМ:

«1. В основу проработки итогов пленума ИККИМ должно быть положено:

а) широкое ознакомление членов ВЛКСМ с международным положением;

б) разъяснение сущности растущих противоречий между СССР, победоносно окончившим первый пятилетний народно-хозяйственный план, и капиталистическим миром, переживающим глубочайший экономический кризис;

в) ознакомление с экономическим и политическим положением трудящейся молодежи капиталистических стран;

г) ознакомление с задачами и общим состоянием братских секций КИМ;

д) проверка и общее улучшение интернациональной работы местных организаций КСМ и их связь с зарубежными секциями КИМ.

Популяризацию решений пленума ИККИ должно сочетать с еще большей конкретной мобилизацией членов ВЛКСМ на борьбу за реализацию исторических решений объединенного пленума ЦК и ЦКК ВКП(б) и указаний т. Сталина, намечающих большевистский путь борьбы за построение бесклассового общества, за окончательное освобождение от экономической зависимости страны строящегося социализма и за еще большее укрепление экономической мощи и обороноспособности СССР, являющегося базой международной пролетарской революции».

(Из постановления ЦК ВЛКСМ, «Комсомольская правда»
от 16 февраля 1932 г.)

Конец капиталистической стабилизации и задачи КИМ (к итогам декабрьского пленума ИККИМ)

1. На пороге нового тура революций и войн

а) Основное в решениях XII пленума ИККИ — указание на то, что «наступил конец относительной стабилизации капитализма. Но еще нет непосредственной революционной ситуации в важнейших и решающих капиталистических странах. В настоящий момент совершается именно переход к новому туру крупных столкновений между классами и между государствами, к новому туру революций и войн».

Конец капиталистической стабилизации как подтверждение правильности большевистского анализа «третьего периода» развития общего кризиса капитализма, данного т. Сталиным на VI конгрессе Коминтерна. Позорный провал социал-фашистских, троцкистской и правоопортунистической «теорий» развития послевоенного капитализма.

б) Обострение и углубление современного мирового экономического кризиса, развивающегося на базе общего кризиса капитализма. Стремление буржуазии обеспечить капиталистический выход из кризиса путем наступления на рабочий класс, разорения крестьянства и мелкой городской буржуазии, организации империалистической войны и особенно интервенции против СССР.

Рост фашизма и фашизация буржуазного государства (события в Германии и др.). «Диктатура буржуазии продолжает видоизменяться в сторону дальнейшего усиления политической реакции и фашизации государства, обнаруживая при этом сужение базы буржуазного государства и появление в ней трещин и разложения» (XII пленум ИККИ).

Фашизм и социал-фашизм. Социал-фашизм — главная социальная опора буржуазии.

Рост вооружений и подготовка новых империалистических войн. «Новая мировая империалистическая война стала не-

посредственной опасностью» (XII пленум ИККИ). Захват Японией Манчжурии, вторжение в провинцию Жэхэ и обострение всей совокупности тихоокеанских противоречий, являющейся «главным очагом новой мировой империалистической войны» (XII пленум ИККИ). Пацифистский обман масс.

СССР и капиталистический мир. Противоречие между капитализмом в целом и СССР «вскрывает до корней все противоречия капитализма и собирает их в один узел, превращая их в вопрос жизни и смерти самих капиталистических порядков» (Сталин). Заключение Советским союзом пактов о ненападении, свидетельствующее о росте мощи СССР, но не снимающее опасности интервенции. Роль фашизма, социал-фашизма и троцкизма в подготовке интервенции против СССР.

в) Коминтерн в борьбе за единственный действительный выход из кризиса на путях пролетарской революции.

Новый подъем революционного рабочего и крестьянского движения в империалистических и колониальных странах. Революционный подъем и экономические бои пролетариата. Движение безработных. Развитие революционного движения и состояние секций Коминтерна в важнейших странах (Китай, Германия, Польша и др.). XII пленум ИККИ о стратегии и тактике компартий в борьбе за диктатуру пролетариата.

2. Конец капиталистической стабилизации и борьба за молодежь

а) Мировой экономический кризис и его влияние на экономическое и политическое положение рабочей и крестьянской молодежи в капиталистических странах. «Глубокий экономический кризис, наступление на политические и экономические права молодежи, снижение зарплаты, отсутствие перспективы «выйти в люди» в условиях капиталистического режима, неуверенность в завтрашнем дне, наличие 12—13-миллионной армии безработной молодежи, непрерывное сокращение заработной платы, лишение остатков грошовых пособий, введение трудовой повинности, катастрофический рост обнищания, беспризорности — вот характерные черты конца капиталистической стабилизации, толкающие широчайшие массы молодежи в водоворот самой ожесточенной классовой борьбы, яростной борьбы за существование».

б) Обострение борьбы за молодежь в новых условиях. Рост политической активности молодежи.

Попытки буржуазии разгромить революционное движение молодежи и удержать молодежь в рамках капиталистического государства. Наступление на революционные организации молодежи и усиление политического террора буржуазии (лишение молодежи избирательных прав, запрещение чехословацкого и австрийского комсомола, фашистский террор в Германии, расстрелы и пытки в Китае, Югославии, Польше и др.). Установление буржуазией принудительной системы фашизации и милитаризации молодежи (лагери принудительного труда в Германии, расширение сети реакционных юношеских организаций, находящихся под контролем военных министерств в Англии, Франции, Америке и др.). Христианские и социал-фашистские организации молодежи как агента буржуазии.

в) «Экономический и политический гнет буржуазии, попытки фашизма и социал-фашизма направить активность молодежи в русло буржуазной реакции и удержать ее в рамках буржуазной законности... не могли остановить дальнейшего роста революционного подъема среди трудящейся молодежи. Молодежь принимает все более активное участие в классовой борьбе. Победы социализма в СССР все более революционизируют трудящуюся молодежь в капиталистических странах» (из резолюции декабрьского пленума ИККИМ).

Рост и укрепление юношеского коммунистического движения.

Состояние и успехи отдельных секций КИМ (Китай, Германия, Польша, Чехо-Словакия, Болгария, Япония и др.).

3. Очередные задачи КИМ

а) Основная задача, поставленная XII пленумом ИККИ перед компартиями, — подготовка рабочего класса и эксплуатируемых масс «к предстоящим боям за власть, за диктатуру пролетариата. Именно потому, что сроки до созревания революционного кризиса коротки, необходимо, не теряя ни одной минуты, усилить и ускорить большевистскую массовую работу по завоеванию большинства рабочего класса, по повышению революционной активности рабочего класса» (XII пленум ИККИ).

Основная задача секций КИМ — борьба за завоевание широчайших масс рабочей молодежи для коммунизма.

б) Несмотря на успехи КИМ в борьбе за массы трудящейся молодежи (рост КИМ со времени XI пленума ИККИ на 65 тыс. человек и пр.), не выполнено еще требование XI пленума ИККИ о том, чтобы добиться превращения КСМ в организации **более широкие и массовые, чем компартии.**

«Имеющиеся успехи в работе отдельных секций КИМ не является общими, решающими в развитии юношеского коммунистического движения для преодоления его отставания от возрастающих темпов классовой борьбы» (ИККИ).

Слабости и недостатки работы комсомола (несоответствие успехов, достигнутых комсомолом, общему росту революционного движения и задачам борьбы за разгром массовой базы социал-фашизма, церкви и фашизма среди молодежи; огромная текучесть в рядах комсомольских организаций; сектантский характер отдельных секций КИМ—английской, датской и норвежской и т. д.).

в) Важнейшие задачи КИМ и его секций: **1) Борьба против наступления капитала.** Решающее звено в борьбе за массы трудящейся молодежи — создание единого фронта снизу на основе защиты ее экономических и политических интересов. Массово-экономическая работа среди трудящейся молодежи и стачечное движение. «Комсомол обязан со всей большевистской настойчивостью и последовательностью ликвидировать игнорирование и сектантскую недооценку борьбы за массы трудящейся молодежи, находящейся в симовских, реформистских, фашистских синдикалистских, христианских, милитаристских и тому подобных организациях, вовлекая членов этих организаций в классовую борьбу на основе единого фронта снизу и ведя среди них активную революционную массово-политическую работу» (декабрьский пленум ИККИМ). Решительная и беспощадная борьба против всяких оппортунистических извращений тактики единого фронта. **2) Борьба против фашизма и реакции.** «Комсомол должен быть ударной бригадой пролетариата в борьбе против фашистского террора и системы фашизации молодежи» (декабрьский пленум ИККИМ). Борьба против социал-фашизма, расчищающего почву фашистской диктатуре; задача — конкретно, по большевистски разоблачить предательство социал-демократией интересов рабочего класса и в частности интересов ра-

бочей молодежи, предательский характер «левых» маневров СИМ. 3) Борьба против надвигающейся империалистической войны и интервенции против Советского союза. Указания пленума о слабости работы комсомола на военных предприятиях, в армии, казармах и т. д. Необходимость создать и возглавить широкое антимилицаристическое движение молодежи, охватывающее миллионы.

г) Выполнение этих задач требует перестройки содержания, форм и методов работы КСМ. «В основе этой перестройки должно быть развертывание инициативы и повышение активности всех членов КСМ на базе внутрисоюзной демократии и большевистской самокритики» (из резолюции декабрьского пленума ИККИМ). Теснейшая связь с массами, осуществляемая на основе постоянной большевистской работы среди некоммунистической молодежи, защиты повседневных интересов широких масс молодежи, укрепления самих КСМ.

Проведение перевыборов всех руководящих органов — от бюро ячеек до ЦК. Перестройка комсомольских организаций на основе производственного принципа. «Фабрика, завод должны быть базой работы комсомола. Производственной ячейке должна принадлежать ведущая роль в союзе... Задача создания при каждой производственной партийной ячейке ячейки комсомольской должна стать ведущим, боевым лозунгом в работе комсомола» (декабрьский пленум ИККИМ). Работа в профсоюзах и подсобных организациях, связывающих комсомол с широкими слоями молодежи. Задачи КСМ по работе среди детей.

Укрепление партийного руководства работой комсомола.

д) Необходимость непримиримой, беспощадной борьбы против троцкизма, являющегося передовым отрядом контрреволюционной буржуазии, против правой, главной, оппортунистической опасности и «левацко»-сектантских проявлений, тормозящих превращение комсомола в массовую организацию и ослабляющих его в борьбе против классового врага.

Разгром оппортунистической группы Нейман—Мюллер и решение пленума об исключении из состава Секретариата и Президиума КИМ т. Мюллера (Кучи).

Решение пленума об исключении из рядов КИМ бывшего секретаря испанского КСМ Вега как перешедшего на сторону классовых врагов пролетариата.

4. Ленинский комсомол — передовой отряд международного коммунистического движения молодежи

а) ВЛКСМ — ведущая секция КИМ. Роль ленинского комсомола, работающего под руководством ВКП(б), в создании и развитии КИМ.

б) Интернациональные задачи ВЛКСМ. «Интернационализм является основной идеей, проникающей работу комсомола. В этом его сила. В этом его мощь. Нужно, чтобы дух интернационализма витал всегда над комсомолом. Нужно, чтобы успехи и неудачи в борьбе пролетариата нашей страны связывались в сознании комсомольцев с успехами и неудачами международного революционного движения. Нужно, чтобы нашу революцию научились рассматривать комсомольцы не как самоцель, а как средство и подспорье для победы пролетарской революции во всех странах» (Сталин).

Международное значение нашего строительства и победоносного выполнения первой пятилетки в четыре года. Борьба за выполнение исторических решений январского пленума ЦК и ЦКК ВКП(б), за осуществление плана 1933 г., за дальнейшее укрепление мощи СССР — обязанность каждого комсомольца. Борьба на фронте социалистического строительства, мы делаем дело мировой пролетарской революции.

в) Значение опыта ВЛКСМ в деле большевизации зарубежных организаций комсомола. Практическая помощь зарубежным организациям комсомола и укрепление связи с ними.

Литература для слушателей

Мануильский, Доклад на московском партактиве об итогах XII пленума ИККИ, Партиздат, 1932 г.

Чемоданов, За единый фронт под знаменем КИМ, изд. «Молодая гвардия», 1933 г.

Литература для пропагандиста

(кроме указанной выше)

Чемоданов, Доклад на декабрьском пленуме ИККИМ (выходит из печати).

Резолюции XII пленума ИККИ.

Резолюции и постановления декабрьского пленума ИККИМ, изд. «Молодая гвардия», 1933 г.

Передовая в журнале «Большевик» № 16 за 1932 г. «К итогам пленума ИККИ».

Мануильский, О конце капиталистической стабилизации, «Большевик» № 19 за 1932 г.

Мануильский, Очередные откровения г. О. Вауэра, «Большевик» № 1—2 за 1933 г.

Кнорин, Борьба за завоевание рабочей молодежи, «Коммунистический интернационал» № 4—5 за 1933 г.

Передовая в журнале «Коммунистический интернационал» № 4—5 за 1933 г. «К итогам декабрьского пленума ИККИМ».

Чемоданов, Международный юношеский день, изд. «Молодая гвардия», 1932 г.

Чемоданов, За капитализм или социализм?, «Интернационал молодежи» № 21—22, 23 за 1932 г.

Статьи в журнале «Интернационал молодежи» № 3—4 за 1933 г. (выходит из печати).

Контрольные вопросы

1. Чем отличается современный экономический кризис от прежних кризисов капитализма?
2. Почему наступил конец капиталистической стабилизации?
3. Почему буржуазия готовит военную интервенцию против СССР?
4. Что такое фашизм и чего добиваются фашисты (разъяснить на примере событий в Германии)?
5. Что такое социал-фашизм?
6. Почему выросла опасность новой империалистической войны?
7. Какие факты показывают подъем революционного движения в капиталистических и колониальных странах?
8. Почему компартии ставят перед собой задачу завоевать большинство рабочего класса?
9. Что такое «левые» маневры социал-фашизма?
10. Как отразился мировой экономический кризис на положении рабочей и крестьянской молодежи?
11. Что такое «лагери принудительного труда» для молодежи?

12. С какими врагами в юношеском движении борется КИМ?

13. Почему социал-фашистам все еще удается вести за собой значительные массы рабочих и трудящихся?

14. Каких успехов добились КСМ Германии, Китая, Польши и других стран? Являются ли эти успехи достаточными в современных условиях?

15. Почему секции КИМ должны стать более широкими и массовыми по своему составу организациями, чем компартии?

16. Какую работу должны вести зарубежные комсомольцы в буржуазных юношеских организациях?

17. Что такое тактика единого фронта снизу?

18. Каковы задачи зарубежного комсомола в защите Советского союза от интервенции?

19. Почему необходимо расширить сеть производственных комсомольских ячеек?

20. В чем проявляется правый и «левый» оппортунизм в рядах секций КИМ и почему необходима беспощадная борьба с ним?

21. В чем состоит антипартийная сущность группы Нейман — Мюллер?

22. Какова роль ВЛКСМ в создании и развитии КИМ?

23. Каким образом комсомол Советского союза должен передавать свой опыт зарубежным организациям КСМ?

24. В чем состоят интернациональные обязанности комсомольца?

25. Какие задачи возлагают решения пленума ИККИМ на ВЛКСМ?

Методические замечания

Проработка этой темы в начальных школах представляет ряд трудностей, поэтому пропагандист должен особое внимание уделить тщательной методической подготовке к теме. Для этого мы даем в этом выпуске кроме плана занятия рабочий материал и краткий словарь.

Пропагандист должен внимательно учесть подготовку слушателей и при проведении занятия постоянно разъяснять слушателям те термины, с которыми им придется столкнуться в этой теме (например такие термины, как «стабилизация», «репарации», «Лига наций», «финансовая олигархия» и т. д.). В кружках со слабым составом слушателей, прежде чем разъяснять очередные задачи КИМ, необходимо кратко осветить сущность и общие задачи Коминтерна и КИМ. Вместе с тем при проработке этой темы необходимо использовать весь тот запас знаний, которые слушатели получили в итоге проработки темы «Два мира — две системы».

С другой стороны, очень важно провести занятие таким образом, чтобы оно не было сухим пересказом резолюций, а показало бы слушателям со всей наглядностью, в каких условиях борются наши зарубежные товарищи и какой героизм они проявляют в этой борьбе. Для этого нужно использовать разнообразный живой материал о работе зарубежных комсомольцев. Во-первых, нужно привлечь отдельные брошюры и статьи, например «Письма польской комсомолки» (изд. МОПР СССР), очерки из журнала «Интернационал молодежи» (где печатается богатый материал о работе секций КИМ) и т. д. Во-вторых, нужно использовать переписку местной организации ВЛКСМ с зарубежными организациями комсомола и пр. Все это поможет сделать занятие интересным, жизненным, пропитать его духом революционной романтики.

Проработку темы необходимо связать с практическими задачами интернациональной работы.

Предварительно эту тему пропагандистам следует изучить на пропсеминаре. Ввиду трудности темы ей нужно посвятить два-три занятия пропсеминара.

Рабочий материал

№ 1. Конец капиталистической стабилизации и рост СССР

«Обострение общего кризиса капитализма совершается громадными сдвигами, ведущими этот кризис на новую ступень. Ряд важнейших фактов последнего времени характеризует основные изменения, происходящие в мировом положении.

1.

В соотношении сил между социалистическим и капиталистическим мирами — громадный сдвиг, в первую очередь благодаря росту удельного веса СССР, осуществляющего гигантским темпами свою великую программу социалистической индустриализации, коллективизации и культурной революции. Страна закрепила окончательно на позициях социализма, вторая пятилетка намечает окончательную ликвидацию классов, превращение всего трудящегося населения страны в сознательных и активных строителей бесклассового социалистического общества. Успехами социалистического строительства все более обеспечивается экономическая самостоятельность Страны советов по отношению к капиталистическому миру; возросли ее международная мощь, революционизирующее воздействие на трудящихся и эксплуатируемых всех стран, ее значение как базы мировой социалистической революции.

2.

В то же время в капиталистическом мире продолжается:
а) обострение экономического кризиса; сокращение производства достигло таких размеров, что больше половины всего рабочего класса — полностью или частично безработные; экспроприация и обнищание крестьянства приняли невиданные размеры;

б) нарастание революционного подъема как в империалистических, так и в колониальных странах (бурные, упорные

стачки, революционные демонстрации, ожесточенные столкновения рабочих с полицией и фашистами, боевые выступления крестьянских масс и т. д.); обострение борьбы колониальных народов против империалистов;

в) дальнейшее обострение противоречий между империалистическими государствами (торговая война, ускоренная гонка империалистических вооружений, надлом версальской системы, война Японии против Китая, резкое обострение отношений между Японией и САСШ, Англией и САСШ, Италией и Францией, Германией и Францией и т. д.);

г) усиление подготовки контрреволюционной войны против СССР.

3.

Господство монополистического капитала, ныне подчинившего себе почти всю экономику капиталистического общества, в условиях общего кризиса капитализма чрезвычайно затрудняет изживание экономического кризиса путем обычным для капитализма времен свободной конкуренции. Чем больше удастся верхушке финансовой олигархии при уменьшающейся массе прибыли урвать себе за счет других, ограбить трудящихся, чем выше устанавливаемые ею таможенные барьеры, тем больше суживаются внутренние и внешние рынки, тем более углубляется кризис. Отсюда однако отнюдь не вытекает вывод об автоматическом крушении капитализма, а вытекает неизбежность дальнейшего роста революционного подъема и дальнейшего обострения основных противоречий, толкающих буржуазию на путь их насильственного разрешения как внутри страны, так и на международной арене.

4.

Все эти факты вместе взятые полностью подтверждают правильность оценки тенденции развития, данной в решениях X и XI пленумов ИККИ, обнаруживают в ходе развития общего кризиса капитализма определенный перелом, своеобразную раскочку антагонистических сил, совершающуюся местами бурно, местами задерживаемую. В определенных, чрезвычайно важных узловых пунктах антагонистические силы уже развязываются для столкновения. Наступил конец относительной стабилизации капитализма. Но еще нет

непосредственной революционной ситуации в важнейших и решающих капиталистических странах. В настоящий момент совершается именно переход к новому туру крупных столкновений между классами и между государствами, к новому туру революций и войн.

Этот переход в международных отношениях, особенно ускоренный военной агрессией Японии и Франции, внутри отдельных стран совершается в форме неравномерного процесса. В Испании происходит революция. В Китае революционная ситуация, а на значительной территории — победа советской революции. В Германии чрезвычайное обострение классовых антагонизмов: с одной стороны, рост фашизма, с другой — рост революционной массовой борьбы, ускоренное нарастание предпосылок революционного кризиса. Некоторые другие страны или вплотную подходят к революционному кризису (Польша) или в результате крайнего обострения внутренних и внешних противоречий могут в ближайшее время оказаться в обстановке революционного кризиса (Япония). В Индии и в странах Латинской Америки развитие революционного кризиса задерживается в первую очередь слабой организованностью пролетариата и незрелостью компартий. Во всех капиталистических странах силы международной пролетарской революции неуклонно растут, но в таких важнейших странах мирового капитализма, как САСШ, Англия и Франция, подъем революционного движения хотя и развивается, но пока еще сильно отстает от высокой напряженности всей международной обстановки».

(Из резолюции XII пленума ИККИ по докладу т. Куусинена.)

№ 2. Угроза новой мировой войны и интервенции против СССР

1.

«Ожесточенная борьба империалистов за рынки и колонии, таможенные войны, гонка вооружений уже привели к тому, что новая мировая империалистическая война стала непосредственной опасностью. Французский империализм, развивая лихорадочную активность в борьбе за свою гегемонию на европейском континенте, стремится укрепить старые и создать новые военно-политические союзы (Дунайская федерация),

наталкиваясь при этом на сопротивление Германии, САСШ, Италии. Германия требует положения полноправной империалистической державы (аннулирование репараций, равенство вооружений, пересмотр восточных границ и т. д.), в то время как Польша готовится к захвату Данцига и Восточной Пруссии. Таким образом Германия является одним из важнейших центров самых острых и напряженных мировых империалистических конфликтов.

2.

Захват Японией Манчжурии и нападение на Шанхай сорвали прежний сговор между САСШ, Японией и Англией об установлении сфер влияния в Китае. Японский империализм, в союзе с Францией и при фактической поддержке Англии, превращает Манчжурию в свою колонию, поставив в порядок дня вопрос вооруженной борьбы за раздел Китая и интервенции против СССР. Лига наций, по указке Франции и Англии, стала на сторону Японии. Соединенные штаты, преследуя свои империалистические цели на Дальнем Востоке, открыто угрожают новой гонкой вооружений. Вся совокупность тихоокеанских противоречий является главным очагом новой мировой империалистической войны.

3.

В целях подготовки контрреволюционной войны против СССР проводится под прикрытием мирных заявлений Лиги наций и II Интернационала вооружение Японии империалистами Европы и САСШ, сосредоточение японской армии в Манчжурии, формирование и вооружение белогвардейских частей на Дальнем Востоке, а также организация экспедиционной армии во Франции, лихорадочная подготовка армии в Польше, Румынии, Латвии, Эстонии, Финляндии, укрепление и активизация отборных фашистских формаций, непрерывающиеся провокации и т. д. Лишь твердая политика мира, проводимая СССР, страх буржуазии перед превращением империалистической войны в войну гражданскую, перед перспективой колониальных восстаний пока еще сдерживают вползание в войну и интервенцию.

В этой обстановке вплотную надвигающейся и особенно ускоряемой фашизмом преступной войны коммунистические

партии должны противопоставить абстрактным и лицемерно-пацифистским заявлениям социал-демократии действительную борьбу против подготовки войны. ИККИ обязывает все компартии проводить в жизнь с особой настойчивостью и энергией решения Коминтерна по вопросу о борьбе против империалистической войны и интервенции».

(Из резолюции XII пленума ИККИ по докладу т. Куусинена.)

№ 3. Ближайшие задачи секций Коминтерна

1.

«В настоящее время общей задачей Коминтерна и его секций во всех капиталистических странах является конкретная борьба: 1. Против наступления капитала. 2. Против фашизма и реакции. 3. Против надвигающейся империалистической войны и интервенции против Советского союза.

Правильное проведение этой борьбы против наступления буржуазии теснейшим образом связано с завоеванием большинства рабочего класса, подрывом и разгромом массового влияния социал-демократии. Исходным звеном, за которое компартии должны ухватиться при решении этой задачи, является борьба за повседневные экономические и политические интересы широких масс, против растущей нищеты, против бесправия, насилия, террора. Это особенно важно в условиях конца капиталистической стабилизации, резкого сужения материальной базы реформизма и циничного предательства социал-демократией рабочих интересов, когда борьба за элементарнейшие нужды масс сталкивает их с самими основами существования капитализма. Только опираясь на повседневные интересы масс, компартии смогут отстоять и укрепить позиции рабочего класса, подводить его к все более высоким формам борьбы и к решающим боям за пролетарскую диктатуру. При наличии соответствующих условий подготовка и проведение массовой политической стачки является одним из важнейших очередных звеньев в революционной борьбе пролетариата. Необходимо вести систематическую пропаганду диктатуры пролетариата и популяризировать СССР, где пролетариат успешно строит бесклассовое социалистическое общество».

(Из резолюции XII пленума ИККИ по докладу т. Куусинена.)

2

«Конец капиталистической стабилизации, быстрое нарастание предпосылок революционного кризиса в ряде капиталистических стран и вся новая международная обстановка ставят со всей остротой вопрос о выполнении основной в настоящее время задачи коммунистических партий: подготовки рабочего класса и эксплуатируемых масс в ходе экономической и политической борьбы к предстоящим боям за власть, за диктатуру пролетариата. Именно потому, что сроки до созревания революционного кризиса коротки, необходимо, не теряя ни одной минуты, **усилить и ускорить** большевистскую массовую работу по завоеванию большинства рабочего класса, по повышению революционной активности рабочего класса. Противники революционного движения все еще не утратили поддержки громадной части организованных и неорганизованных рабочих, и это обстоятельство, дающее им возможность тормозить революционизирование пролетариата, составляет основную опасность с точки зрения подготовки его победы. Отсюда необходимость обеспечить выполнение на деле задачи завоевания большинства рабочего класса, выдвинутой на первый план X и XI пленумами ИККИ.

3.

Успешное выполнение этой задачи требует установления, расширения, укрепления **постоянной живой связи** каждой компартии с **большинством** рабочих повсюду, где имеется рабочая масса. Для этого необходимо прежде всего: а) действительное налаживание постоянной большевистской работы среди некоммунистических рабочих масс на предприятиях, внутри реформистских и других профсоюзов и среди безработных, систематическое разоблачение предательства социал-демократических и реформистских лидеров, отвоевание рабочих, попавших под влияние фашизма, б) защита повседневных интересов рабочих, умение реагировать на каждую атаку классового врага, выставляя каждый раз **конкретные лозунги**, могущие действительно мобилизовать массы на борьбу; систематическое проведение линии **единого фронта снизу**; налаживание союза пролетариата с мелким крестьянством, втягивание в борьбу под руководством про-

летариата служащих и эксплуатируемых масс городской мелкой буржуазии; в) **укрепление самой компартии** на основе формирования кадров, тесно связанных с массой и пользующихся ее доверием.

4.

Необходимо в практике наших партий устранить ряд повторяющихся слабостей и ошибок, тормозящих развертывание их массовой работы. Главными из этих недостатков и ошибок являются следующие: оторванность большинства наших парработников от реформистских и других некоммунистических рабочих, фактическое сопротивление работе в реформистских профсоюзах, абстрактность и шаблонность агитации, печати и особенно лозунгов; неумение практически защищать злободневные интересы рабочих и использовать актуальные поводы, особенно возбуждающие рабочих, для организации выступлений действительно широких масс, применение различных форм борьбы, в зависимости от обстановки, отсутствие смелого применения форм и методов пролетарской демократии для создания единого фронта снизу, с одной стороны, а с другой — оппортунистическое затуманивание принципиальных разногласий при применении тактики единого фронта; неумение правильно сочетать борьбу против предпринимателей, против власти и фашистов с борьбой за отвоевание рабочих из-под влияния социал-фашистских агентов буржуазии, недостатки и ошибки в стачечной тактике и стратегии; неумение развивать движение широких масс из сравнительно элементарных выступлений ко все более высоким формам борьбы, крупнейшим экономическим и политическим стачкам и другим революционным действиям».

(Из резолюции XII пленума ИККИ по докладу т. Куусинена.)

РОСТ РЕВОЛЮЦИОННОГО ПОДЪЕМА И БОРЬБА С УКЛОНАМИ

«Развертывание экономической борьбы пролетариата в условиях конца капиталистической стабилизации сугубо требует от коммунистического авангарда ясной и четкой борьбы с оппортунизмом, который становится тем опаснее, чем

2*

19

выше подъем революционной борьбы пролетариата. Приспособление к идеологии и политике социал-демократии, капитулянтство перед реформистской профбюрократией в деле самостоятельного руководства экономической борьбой пролетариата, доверчивое отношение к «левым» маневрам реформистской профбюрократии (в частности к лозунгу «демонстративной» всеобщей забастовки), отказ от увязки частных экономических требований с общеклассовыми лозунгами, тактика «блока» с реформистской профбюрократией вместо политики единого фронта снизу, отказ от создания РПО под флагом защиты единства профдвижения, наконец отказ от руководящей роли компартий в революционных профорганизациях и замазывание лица компартий в экономических боях составляют **главную опасность** на данном этапе развития революционной борьбы пролетариата.

Необходимым условием успешной борьбы с этой главной опасностью правого оппортунизма является решительная борьба с «лево»-оппортунистическими уклонами, находящими свое выражение в «левацкой» «теории» о «сплошной реакционной массе» организованных в реформистских союзах рабочих, в сектантско-«левацкой» недооценке тактики единого фронта, в утверждении о том, что реформистские профсоюзы являются «школой капитализма», в сектантском отношении к работе внутри реформистских профсоюзов, сводящем всю работу в реформистских союзах к разрушению аппарата, в бюрократическом игнорировании методов пролетарской демократии.

(Из резолюции XII пленума ИККИ по докладу т. Тельмана.)

№ 4. Итоги декабрьского пленума ИККИМ

(Доклад т. Ч-мданова на собрании московского актива ВЛКСМ)

РЕШЕНИЯ XII ПЛЕНУМА ИККИ И ЗАДАЧИ КОМСОМОЛА

«XII пленум Исполкома Коминтерна в своих решениях указал, что наступил конец относительной капиталистической стабилизации и что в борьбе между капиталистической и социалистической системами наступил перелом в пользу Советского союза. Это было основным в той оценке, которую дал пленум ИККИ международному положению.

Буржуазия и ее главная социальная опора — социал-демократия — сейчас вынуждена признать правильность этой оценки. Да и трудно не признать, что эта оценка является правильной. О конце капиталистической стабилизации говорится не только в резолюциях Коминтерна, которые господа капиталисты могут читать и не читать. О кризисе капитализма и победах социализма на одной шестой части земного шара говорят не только коммунистические агитаторы. Об этом в капиталистическом мире говорят потухшие домны, замолкшие фабрики и заводы, а также общее сокращение производства не только в промышленности, но и в сельском хозяйстве. Об этом говорят миллионные массы голодающих безработных и рабочих. И наконец об этом говорят огромные массы крестьян, имущество которых продается с молотка за долги и за неуплату непосильных налогов.

И разве не о конце капиталистической стабилизации и не об укреплении экономической мощи и независимости Советского союза недавно закричали и завыли на все голоса буржуазные газеты после исторического пленума ЦК и ЦКК ВКП(б)? Буржуазия, забыв сейчас о процветании капитализма, соглашаясь с тем, что новые индустриальные гиганты, электростанции, совхозы и колхозы, рост социализма в СССР являются не утопией, а действительностью, вынуждена признать то, что не заслуживало по ее мнению в 1925 г. внимания. А в 1925 г. на собрании московского партийного актива гениальный вождь рабочего класса т. Сталин в докладе об итогах XIV партийной конференции подчеркивал, что «стабилизация капитализма не может быть ни длительной, ни прочной, и при этом он указывал, что «стабилизация в условиях капитализма, усиливая временно капитал, обязательно ведет вместе с тем к обострению противоречий капитализма: а) между империалистическими группами разных стран; б) между рабочими и капиталистами каждой страны; в) между империализмом и колониальными народами всех стран».

Правильность каждого из этих положений сейчас подтверждается самой жизнью.

Само собой понятно, что мы должны поставить перед собой вопрос, что из этого вытекает для нас — для коммунистических партий, для коммунистических союзов молодежи.

Какие выводы необходимо сделать из того, что наступил конец временного укрепления капитализма? Исчерпывающий ответ на эти вопросы мы находим в решениях XII пленума Коминтерна, обсуждение итогов которого было основным вопросом декабрьского пленума Исполкома КИМ.

В решениях пленума Коминтерна подчеркивается, что приближается новый тур революций и войн, новые столкновения между классами и государствами. Следовательно основной вывод таков, что противоречия между социалистической и капиталистической системами, между пролетариатом и буржуазией носили и будут принимать все более обостренный характер. В действительности это означает, что опасность империалистического нападения на Советский союз в итоге первой пятилетки затруднена, но не исключена и не снята с порядка дня.

Капиталистические страны ищут выхода из кризиса. Эти поиски толкают на вооруженную борьбу за рынки и колонии. Это основное, что обостряет взаимоотношения между капиталистическими странами и между империалистическими странами и колониями.

Тов. Мануильский был прав, когда он на XII пленуме Коминтерна подчеркнул, что капиталистический мир напоминает сейчас пороховой погреб больше, чем в 1914 г.

Пленум Коминтерна, указывая на приближение нового тура революций и войн, подчеркнул, что главной задачей компартий, следовательно и КСМ, являются подготовка рабочих масс к решающей борьбе за власть, мобилизация широких масс на борьбу против опасности империалистического нападения на Советский союз и против опасности новых империалистических войн.

Решения Коминтерна требуют от всех секций Коминтерна и КИМ большевистской проверки своих рядов. Этим и определялась работа пленума Исполкома Коммунистического интернационала молодежи, который является единственной революционной юношеской организацией, борющейся под руководством Коминтерна за повседневные экономические и политические интересы эксплуатируемой и угнетенной молодежи в капиталистических странах.

Перед пленумом ИККИМ встали очень сложные вопросы, на которые необходимо было дать большевистски четкие и

исчерпывающие ответы. Необходимо было дать ответ на такие вопросы: что означает для молодежи конец относительной капиталистической стабилизации, чем она (молодежь) живет, куда растет ее активность, каковы ее запросы и стремления, какие формы принимает классовая борьба за молодежь и наконец каковы те силы, которыми мы располагаем, и те слабости, которые необходимо нам в кратчайший срок ликвидировать в борьбе за реализацию решений XII пленума ИККИ.

КРИЗИС, ПРИНУДИТЕЛЬНЫЙ ТРУД И ФАШИЗАЦИЯ МОЛОДЕЖИ

Основным является вопрос об экономическом положении рабочей молодежи капиталистических стран. В решениях пленума ИККИМ говорится о том, что в капиталистических странах создаются для молодежи кабальные условия труда, что ее экономическое положение с каждым днем ухудшается.

Это означает прежде всего, что сроки ученичества удлиняются. Это во-первых. Во-вторых, рабочий день удлиняется, а там, где он сокращается, это сопровождается сокращением зарплаты.

Наряду с этим растут применение и эксплуатация детского труда на фабриках и заводах в капиталистических странах. Сейчас эксплуатация детей есть характерное явление не только для Китая, но и для развитых промышленных стран.

Но самое основное, что мы должны отметить, если мы говорим об экономическом положении молодежи, это то, что растет безработица среди молодежи, что в капиталистических странах молодежь, получив квалификацию, не получает работы на фабриках и заводах, а идет на биржу труда.

Такое экономическое положение молодежи объясняется тем, что буржуазия, опираясь на социал-демократию, на реформистские профсоюзы, ведет общее наступление на жизненные права рабочего класса, пытаясь сохранить уменьшающуюся под ударом кризиса прибыль.

Как обстоит дело с политическим положением молодежи? Общий курс, который мы наблюдаем во всех капиталистических странах, состоит в том, что молодежь переводится на бесправное положение.

Буржуазия ставит вопрос о лишении молодежи избира-

тельных прав. Этот вопрос поставлен почти во всех капиталистических странах. Усиливается террор против революционных, пролетарских, в том числе и коммунистических, организаций молодежи. Коммунистические союзы молодежи загоняются в подполье. Недавно был запрещен **чехо-словацкий** комсомол, несколько раньше был запрещен **австрийский** комсомол, а сейчас готовится запрещение **германского** комсомола.

Причиной запрещения и попыток загнать комсомол в подполье является то, что эти подлинно революционные организации молодежи начинают на деле объединять все более широкие массы и их влияние все более увеличивается среди трудящейся молодежи.

Буржуазия не ограничивается тем, что громит революционные организации молодежи и сажает в тюрьмы руководителей этих организаций. Буржуазия сейчас устанавливает **принудительную систему фашизации и милитаризации молодежи.** Этому вопросу на пленуме КИМ было уделено особое внимание.

В капиталистических странах большинство молодежи организовано и состоит в различных реакционных юношеских организациях, созданных буржуазией.

В **Германии** примерно насчитывается до 7 млн. молодежи. Из этих 7 млн. около 5 млн. организовано. Кем объединяется эта молодежь? Профсоюзами — реформистскими, католическими, христианскими и другими. Эта молодежь объединяется спортивными, религиозными и другими политическими организациями и партиями.

Во **Франции** тоже имеется очень разветвленная сеть юношеских организаций.

В **Англии** организовано примерно до 6 млн. молодежи, в **Америке** — тоже несколько миллионов.

Буржуазия сейчас не удовлетворяется тем, что она охватила такого рода сетью юношеских организаций не только буржуазную, мелкобуржуазную, но и трудящуюся молодежь. Она издает законы, обязывающие в принудительном порядке всю молодежь идти в эти организации.

В **Германии** Гинденбургом недавно был издан декрет о том, что все организации молодежи должны быть объединены под государственным контролем и руководством и что

для этого должен быть создан руководящий орган, во главе которого будут стоять генералы.

Какую цель это преследует? Это преследует цель включить союзы молодежи в государственную систему «воспитания» подрастающего поколения в духе рабского повиновения буржуазии. Особую тревогу вызывает у буржуазии безработная молодежь. Миллионную армию безработной молодежи буржуазия намеревается охватить системой принудительного труда и военизации. В Германии это принимает более яркий характер, чем в других странах, так как классовая борьба там носит наиболее обостренный характер. В Германии сейчас лагерями принудительного труда и воспитания охвачено свыше 300 тыс. человек молодежи. Еще до прихода Гитлера к власти шла речь о том, чтобы охватить этими лагерями 1 млн. молодежи, которая, получая чашку супа и гроши за свой труд, под наблюдением фашистских надсмотрщиков и офицеров будет воспитываться в националистическом и капиталистическом духе. Такая же система принудительного труда в несколько иной форме имеет место в Англии, в Америке и устанавливается в других странах.

КОМСОМОЛ В КЛАССОВЫХ БОЯХ

Наступление буржуазии как на экономические, так и политические интересы рабочего класса сталкивается с ростом революционного подъема, с ростом революционной активности пролетариата, а следовательно и с ростом революционной активности молодежи. Победа социализма в СССР, то положение, в котором находится трудящаяся молодежь Советского союза, — все это революционизирует молодежь капиталистических стран, показывает прямой выход из кризиса, показывает, за что нужно бороться и по какому пути нужно идти.

То тяжелое положение, в котором находится молодежь капиталистических стран, конечно не может не вызвать у нее роста недовольства своим положением, не может не вызвать в ее среде глубоких политических процессов. Когда мы говорим об этих процессах, мы должны подчеркнуть, что для тех процессов, которые происходят в среде молодежи капиталистических стран, характерным является повышение политической активности молодежи. Правда, при этом надо сказать, что молодежь в поисках выхода из этого тяжелого

положения, в каком она находится, ставит перед собой жгучие вопросы. Не всегда получая от комсомола ответ на эти вопросы, она зачастую идет не по правильному пути, за мнимо революционными лозунгами, за демагогами, спекулирующими на ее недостаточной классовой сознательности. Но, отмечая это, мы также должны со всей решительностью подчеркнуть и то, что молодежь принимает активное участие в классовых боях.

Так например комсомол в советских районах Китая является ближайшим помощником коммунистической партии. В революционной борьбе, которая все больше разгорается в гоминдановских районах, в стачках, в выступлениях безработных комсомол, молодежь играют большую роль. Активное участие комсомола в классовой борьбе, рост революционной активности китайской молодежи обеспечили комсомолу Китая большой рост. **Китайский коммунистический союз молодежи является после ВЛКСМ одной из крупнейших секций КИМ и насчитывает свыше 100 тыс. членов.**

Если мы присмотримся к тому, как участвует молодежь, комсомол **Германии** в классовой борьбе, то и здесь мы должны подчеркнуть, что революционная активность германского комсомола и рабочей молодежи растет. Возьмем хотя бы такой пример: за последние несколько месяцев германскому комсомолу удалось в лагерях принудительного труда организовать больше двухсот стачек. Целый ряд лагерей принудительного труда был буквально взорван, распуцен, так как там сильно было влияние комсомола. Германскому комсомолу удалось в последние месяцы объединить десятки тысяч молодежи, которых буржуазия загнала в эти лагеря. Кроме этого о росте революционной активности молодежи, о ее настроениях свидетельствует хотя бы и такой факт, что во время последних выборов в рейхстаг (в ноябре 1932 г.) за рабоче-крестьянское правительство голосовало не менее миллиона молодежи.

Еще один пример, показывающий рост классового сознания молодежи и укрепление пролетарского интернационализма, — борьба молодежи в **Японии**. Сам по себе японский комсомол является небольшой организацией, настолько небольшой, что можно без преувеличения сказать, что в Японии в тюрьмах сидит больше комсомольцев, чем находится на свободе. И несмотря на то, что японский комсомол почти

ежегодно и по несколько раз подвергается разгрому, несмотря на то, что японской полиции удается очень часто обезглавливать комсомол, все же японский комсомол сумел во время нападения японского империализма на Китай развернуть большую классовую политическую работу. Он сумел связаться с массами молодежи, проникнуть в армию и добиться такого положения, при котором во время наступления японской армии на Китай были отмечены случаи братания между японскими и китайскими солдатами. Это были вынуждены признать даже японская буржуазная печать и японское военное командование.

ОБЩИЕ ИТОГИ РАЗВИТИЯ КИМ

Каков же общий итог развития КИМ в этих условиях роста революционного подъема?

Прежде всего мы должны с вами вспомнить, что мы имели к прошлому пленуму ИККИМ в 1929 г. В 1929 г. пленум Исполкома Коммунистического интернационала молодежи вынужден был констатировать застой в движении, вынужден был признать, что целый ряд его секций в своем развитии двигается назад и переживает кризис.

Теперь же мы имеем следующее положение: в Коммунистическом интернационале молодежи **нет почти ни одной секции, которая не росла бы.** Это безусловно отрадное явление, показывающее укрепление революционных рядов юношеского движения. Если на прошлом пленуме КИМ подчеркивалось и указывалось, что **чехо- словацкий** комсомол переживает кризис и насчитывает не больше 3 тыс. членов, то сейчас он насчитывает 15 тыс., причем комсомольцев активных, которые могут объединять вокруг себя массы.

В качестве другого примера можно привести развитие и борьбу **польского** комсомола. Польский комсомол работает в чрезвычайно тяжелых условиях. В Польше процветают военно-полевые суды, а это означает расстрел за принадлежность к компартии, к комсомолу. И вот, несмотря на это, польский комсомол, борясь за линию партии и под ее руководством, работая в подполье, обогнал в своем развитии большинство легальных секций КИМ и начинает становиться на деле более широкой организацией, нежели компартия.

Значительно подвинулся вперед **германский** комсомол, который насчитывает в своих рядах свыше 40 тыс. членов. Вырос **шведский** комсомол.

Но какова общая картина роста КИМ? К XI пленуму ИККИ в КИМ насчитывалось 16 легальных секций. В этих 16 легальных секциях было 178 тыс. комсомольцев. Сейчас 14 легальных секций (2 были запрещены), где насчитывается 197 тыс. комсомольцев. К XI пленуму ИККИ было 26 нелегальных секций. Сейчас — 34 нелегальные секции. Количество нелегальных союзов увеличилось. В прошлом в нелегальных союзах насчитывалось 26 тыс. комсомольцев, а сейчас насчитывается 69 тыс. членов.

Общие цифры таковы: к XI пленуму ИККИ насчитывалось всего, включая ВЛКСМ 204 тыс. членов, а сейчас насчитывается 266 тыс. Это показывает рост, это есть показатель укрепления революционного юношеского движения.

Но конечно было бы неверно, если бы мы на этом успокоились, и пленум ИККИ не мог удовлетвориться таким положением, ибо эти успехи незначительны. Они показывают, что продвижение вперед, которого добились отдельные секции КИМ, не характерны для всего КИМ. Успехи, которых достигли польский, чехо-словацкий, китайский, а также германский комсомолы, указывают не только на наличие благоприятных возможностей для нашей работы, но и на то, что большинство секций КИМ не может использовать этих возможностей. Исходя именно из этого, декабрьский пленум Исполкома КИМ должен был признать, что та оценка, которая была дана ИККИ, а именно что **успехи отдельных секций КИМ не являются еще решающими в борьбе за массы, остается в силе и на сегодня.** Эта оценка верна по отношению ко всему Интернационалу молодежи, а по отношению к целому ряду секций эта оценка **должна быть усилена.**

Если мы попытались бы остановиться более подробно на состоянии отдельных секций КИМ, то должны были бы признать наличие в КИМ таких секций, которые оторваны и изолированы от масс молодежи. Имеются такие секции КИМ, которые в течение ряда лет топчутся на месте и являются сектантскими организациями. К этим сектантским организациям относятся прежде всего **английский, датский и норвежский** комсомолы. На пленуме ИККИМ деятельность этих союзов была подвергнута резкой критике.

Оторванность от молодежи, слабость массово-политической работы, неудовлетворительная антивоенная работа, неавторитетность ЦК КСМ заставили ИККИМ забить тревогу о состоянии французского комсомола и поставить перед французской компартией вопрос о том, что партия несет политическую ответственность за работу среди молодежи и за состояние комсомола. Надо полагать, что после этой критики и после тех обещаний, которые дало руководство французской коммунистической партии, положение в комсомоле улучшится.

Также не может быть признана удовлетворительной работа руководства **американского комсомола.** Комсомол насчитывает там тысяч пять. Комсомольцы разбросаны и представляют зачастую ничтожные группы, не связанные с массами.

На заводе Форда не было, да и сегодня, кажется, еще нет, комсомольской ячейки. На чикагских бойнях, где насчитывалось тысяч двадцать рабочих, из них несколько тысяч рабочей молодежи, комсомольцев несколько человек. Можно назвать целый ряд других промышленных гигантов Америки, где нет комсомольской ячейки.

Особенно критиковалась деятельность руководства **французского комсомола.** Французский комсомол долгое время топчется на месте, насчитывая из года в год в своих рядах 3—5 тыс. комсомольцев.

Казалось бы, что после разгрома оппортунистической группы **Барбэ — Сэлор — Кутеяс**, под влиянием которой долгое время находился ЦК КСМФ, комсомол должен был бы продвинуться вперед. Но он не смог продвинуться вперед лишь потому, что товарищи, сидящие в руководстве союза, не понимают, что является главным в борьбе за молодежь.

В решениях пленума ИККИ указывается, что **защита повседневных экономических интересов** — главное звено, за которое нужно ухватиться в борьбе за массы. Молодежь волнуется вопросом, где она завтра достанет хлеба, где она завтра будет работать, а французские товарищи, обсуждая итоги XII пленума ИККИ, поставили вопрос так, что главной задачей комсомола является «потерять свое мрачное лицо», так как молодежь особенно интересуется различными балами и вечерами.

Не случайно поэтому рабочая молодежь Франции не идет в комсомол, и он насчитывает только 15 производственных ячеек и 3—4 тыс. членов.

В ЧЕМ НАШИ СЛАБОСТИ

Каковы общие слабости секций КИМ? Основной их слабостью является **оторванность от производства**. Если сравнить количество производственных ячеек, которые имеются в комсомоле, и количество производственных ячеек компартии, то цифры получаются разительные. Если германский комсомол имеет 300—400 производственных ячеек, то германская компартия имеет 3 тыс. Такого соотношения во всех союзах — не в пользу комсомола. И это несмотря на то, что в прошлом году и незапрошлом году по линии ИККИМ и ИККИ* указывалось, что там, где есть производственная ячейка компартии, необходимо создать комсомольскую ячейку. Оторванность от производства объясняется прежде всего тем, что руководство союзов не обеспечило и не развернуло большевистской борьбы за линию Коминтерна, КИМ, борьбы за массы рабочей молодежи.

Оторванность от производства особенно ярко проявляется в **стачках**. Возникает, допустим, стачка в Бельгии или в Англии, в Ланкашире, где участвуют взрослые рабочие и вся молодежь. Рабочие выставляют требования, а требования молодежи отсутствуют. Не потому, что молодежь не имеет своих собственных требований. Но дело в том, что **комсомол, будучи оторванным от производства и молодежи, не выдвигает этих требований, не помогает молодежи их формулировать и объединяться под руководством компартии на борьбу против предпринимателя**.

Коммунистические союзы молодежи очень слабо работают в **профсоюзах**. Несмотря на то, что есть соответствующие указания о том, что каждый комсомолец должен быть членом профсоюза, все же большая часть комсомольцев не является членами профсоюзов.

Тем более не может быть признана достаточной работа секций КИМ среди **крестьянской молодежи**. Чехо-словацкий комсомол ведет неплохую работу среди крестьянской молодежи, то же самое можно сказать и про польский комсомол. Но у большинства секций КИМ этот участок остается вне

поля зрения, и классовый враг использует это, насаждая свои реакционные юношеские организации в деревне.

Особенно резкой критике на пленуме ИККИ была подвергнута деятельность всех организаций **за слабую работу среди детей**. В большинстве секций КИМ нет правильного подхода к работе среди детей, нет понимания того, как можно и нужно в капиталистических условиях работать среди детей.

Каковы же основные задачи, которые поставил пленум Исполкома КИМ перед секциями?

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЗАДАЧА КИМ

Пленум ИККИМ в своем решении говорит, что **центральной задачей всех коммунистических союзов молодежи является объединение молодежи в борьбе против наступления буржуазии**. А этого создания единого широкого фронта рабочей молодежи можно достигнуть только на основе защиты повседневных интересов и нужд молодежи.

Поэтому-то в решениях ИККИМ особо подчеркивается, что **комсомол не должен проходить мимо мельчайших требований рабочей молодежи**. Уцепившись за эти, может быть и маленькие, требования, необходимо вовлечь молодежь в борьбу за принципиальные как экономические, так и политические требования и затем повести ее к стачке, к высшим формам классовой борьбы.

При этом нельзя забывать ни на минуту о том, что реформистские профсоюзы, социал-демократия имеют огромное влияние на рабочий класс в капиталистических странах. Нам подчас не удается организовать массы на борьбу против снижения зарплат, организовать наступление против сокращения пособий безработным лишь только потому, что социал-демократии и профбюрократии удается повести за собой массы.

Вожди социал-демократии очень искусно маневрируют и прикрывают свою предательскую деятельность мнимой революционной левой фразой. Особенно усиленно они маневрируют сейчас, когда в массах растет тяга к единству в борьбе против буржуазии, которая опирается на социал-демократию. Пленум ИККИМ указывает, что в **борьбе за массы необходимо направить главный удар против социал-фашистского разлагающего влияния на молодежь, ибо без этого мы не можем завоевать большинство рабочего класса, следовательно и мо-**

лодежи, на сторону коммунизма. Без борьбы против социалфашизма мы не можем вести успешную борьбу против фашизма.

В капиталистических странах устанавливается государственная система фашизации и милитаризации молодежи. Я думаю, что для каждого из нас понятно, что фашизм это есть не только Гитлер, что фашизм это не только Пилсудский и Муссолини. В Германии буржуазия, стремясь укрепить свое господство, заменяет одну форму управления, т. е. парламентскую форму управления массами, формой **открытой диктатуры**. Происходит смена форм. Одновременно с этим буржуазия не отказывается от возможности опереться на социал-демократию, поскольку та ей оказывает громадные услуги. Прикрывая свою диктатуру парламентской формой, германская буржуазия проводит ярко выраженную фашистскую политику.

Поэтому-то на пленуме ИККИМ ставился вопрос о том, что необходимо этой политике, которая находит свое выражение в системе фашизации и милитаризации молодежи и которая устанавливается и имеет место во всех капиталистических странах, противоопоставить свою революционную классово-политическую работу.

Что это означает конкретно для комсомола, который работает в капиталистических странах? Это означает прежде всего **не игнорировать ту молодежь, которая находится в реформистских, христианских, католических, в фашистских и социал-фашистских организациях**. У многих комсомольцев и активных работников в капиталистических странах нет понимания того, что если трудящаяся молодежь состоит в реакционных юношеских организациях, то это не означает, что она изолирована от классовой борьбы, что она не участвует и не может быть вовлечена в классовую борьбу.

Именно отсюда вытекает указание декабрьского пленума ИККИМ о том, что надо идти в массовые организации молодежи и там развернуть большую, упорную и кропотливую работу по завоеванию масс.

ВНУТРИСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ ВСЕ ЕЩЕ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНА.

Одновременно мы должны поставить вопрос и о **перестройке внутрисоюзной жизни комсомольских организаций**. Секции

КИМ, борющиеся в капиталистических условиях, обязаны сейчас как никогда в кратчайший срок **взять богатейший революционный опыт, который накопился годами в ленинском комсомоле СССР**.

Внутрисоюзная комсомольская жизнь не может быть признана удовлетворительной. Взять хотя бы организационные вопросы или вопросы руководства. Аппарат ЦК (я имею в виду легальные союзы) насчитывает по два-три человека. Если секретарь ЦК уехал в местную организацию, другой ушел на какое-нибудь заседание, это значит, что ЦК заперт на замок. Комсомольцы, молодежь не могут с ним установить связь.

Почему это? Не потому ли, что нет средств? Нет. Просто потому, что **люди не умеют работать** и не понимают, что если, предположим, в Лондоне имеется 500—600 комсомольцев и среди них половина «безработных», т. е. не несущих никаких обязанностей, то из них можно отобрать десятка два таких комсомольцев, которые были бы неплохими работниками-цекистами. Этого понимания нет у чехо-словацкого ЦК и тем более у французского ЦК.

Как строится внутренняя жизнь ячеек? Кто в них играет руководящую роль? Кто играет руководящую роль в местной группе?

В уличной группе имеется руководящее лицо и кассир — «политический руководитель». Бюро ячейки как руководящего коллектива, имеющегося в каждой ячейке ВЛКСМ, не существует. В активную работу ячейки обычно втянуто несколько человек, а большинство привлекается только на собрания и демонстрации.

Предстоящие в этом году **перевыборы руководящих органов и съезды в секциях КИМ** несомненно явятся мощным толчком в деле развертывания большевистской самокритики, подъема внутренней жизни организации.

Главное состоит в том, чтобы как следует использовать опыт **ВЛКСМ** в этом деле и, **выдвинув новые кадры, воспитать широкие массы комсомольцев в духе доверия к партии**. Я этот вопрос подчеркиваю, потому что нам приходится сталкиваться с такими фактами, когда оппортунисты, уклоняющиеся от линии Коммунистического интернационала, от линии партии, делали попытки опереться на комсомол.

ОБ ИСКЛЮЧЕНИИ МЮЛЛЕРА И ВЕГА

Опубликовано постановление пленума КИМ об исключении т. Мюллера из состава секретариата и из Президиума ИККИМ.

В чем состоит его основная ошибка?

Основная ошибка Мюллера состоит в том, что он под руководством одного из членов политбюро германской компартии, т. Неймана, который и сегодня еще не разоружился перед партией, пытался объединить вокруг себя цеккистов, противопоставить комсомол партии, пытался развернуть борьбу против Исполкома КИМ и из фракционных соображений возглавить руководство КИМ.

Вместо того чтобы развернуть борьбу за массы, как этого требовали партия и Коминтерн, группа Нейман—Мюллер выдвигала сектантские бюрократические установки.

В борьбе против фашизма их установкой было поощрение индивидуального террора, что конечно не могло не отталкивать от союза рабочую молодежь.

Вместо того чтобы развернуть борьбу против социал-фашизма, был выдвинут ими лозунг о «ликвидации СИМ», а, выдвинув такой лозунг, они забыли о том, что социал-фашисты влияют на молодежь не только через социальские организации, но и через профсоюзные, спортивные и другие. Забыли о том, что разговоры о ликвидации СИМ как массовой организации без борьбы за создание единого фронта молодежи — пустая болтовня.

Мюллер, будучи председателем немецкой делегации в Исполкоме КИМ, имея огромный вес и влияние в ЦК комсомола Германии, объединил вокруг себя почти весь секретариат ЦК германского комсомола и большую группу членов ЦК, организовал борьбу против руководства партии во главе с Тельманом и против руководства ИККИМ. Деятельность этой оппортунистической группы ослабила позиции комсомола в борьбе за молодежь, дезориентировала КСМГ в борьбе против фашизма и социал-фашизма.

Это показывает, что мы должны с особой остротой ставить вопрос о воспитании комсомольцев в духе доверия комсомола к партии, в духе борьбы за линию партии.

Было также опубликовано постановление пленума ИККИМ об исключении Вега, бывшего секретаря испанского комсомола, из рядов Коммунистического интернационала молодежи

как человека, который перешел на сторону классового врага пролетариата. Опять-таки и здесь мы видим, что Вега возмнил себя вождем и пытался в борьбе против партии, против ИККИ и ИККИМ опереться на комсомол. Правда, он пользовался меньшим успехом среди испанских товарищей, чем Мюллер в Германии. Все-таки он сумел кое-где организовать вокруг себя испанских комсомольцев и сумел даже вызвать известные колебания в рядах ЦК комсомола. И это тогда, когда от ЦК требовались наибольшая сплоченность, наибольшая решительность в деле мобилизации масс против буржуазии. Вега ушел на сторону врагов пролетариата. С такими людьми у нас не может быть ничего общего. Пленум ИККИМ исключил его из рядов Коммунистического интернационала молодежи. ИККИМ исключил Мюллера как двурушника из состава президиума, и этим он делает предупреждение, что в наших рядах не могут быть терпимы группировки и фракции, которые тормозят и мешают борьбе комсомола за молодежь, не может быть терпимого отношения к тем, которые на словах голосуют за линию Коминтерна, а на деле проводят оппортунистическую линию. Классовая борьба требует единства и сплоченности в рядах пролетариата и прежде всего в рядах его революционного авангарда — компартии и ее ближайшего помощника — комсомола. В связи с наступлением буржуазии могут быть всякие колебания, шатания, паника у отдельных неустойчивых комсомольцев, могут быть разговоры, зачем, мол, подвергать себя риску и идти в подполье, не лучше ли пойти совместно с социал-демократией, и не в борьбе против буржуазии, а путем договоренности с вождями найти общий язык. Возможны и такие явления, что отдельные товарищи, вместо того чтобы пойти на фабрики и заводы и там организовать упорную и настойчивую работу по подготовке масс к решающим боям, попытаются сразу организовать вооруженное восстание, чтобы перешагнуть через ряд этапов революционной борьбы вне зависимости от положения рабочего класса, крестьянства, безработных масс и т. д. Могут быть и иного рода «левацкие» оппортунистические явления. Именно это требует как никогда постановки вопроса о борьбе на два фронта, о борьбе против правого оппортунизма, который является главной опасностью на данном этапе, и о борьбе против «левацких» настроений и воспитаний на этой основе комсомольцев в большевистском духе.

БОРЬБА ЗА ПРОЛЕТАРСКИЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ И МЮД

На пленуме ИККИМ обсуждался также вопрос о воспитании молодежи в духе пролетарского революционного интернационализма. Без укрепления пролетарского интернационализма немислимы успешная борьба против разжигаемых шовинистических и националистских настроений и успешная мобилизация масс на борьбу за революционный выход из кризиса. В связи с этим я хочу в заключение поставить на ваше обсуждение вопрос о **Международном юношеском дне**. Международный юношеский день проводится каждый год нами в первое воскресенье сентября. Я не хочу говорить о существовании этого нашего боевого революционного праздника молодежи, ибо практика проведения Международного юношеского дня показала, что в эти дни мы мобилизуем молодежь под революционные знамена КИМ на борьбу против империалистической войны, против буржуазии.

Однако вместе с тем во многих капиталистических странах проведение МЮД зачастую носит культурнический, недостаточно боевой характер. Это объясняется прежде всего слабостью коммунистических союзов молодежи. Но одной из причин того, что в этот день прогулки за город, танцульки и вечера играют большую роль, чем это нужно, является то, что МЮД проводится **в воскресенье**, т. е. в день, когда фабрики и заводы капиталистических стран **не работают**. Это означает, что если тот или иной союз в связи с МЮД организует стачку, то он проводит ее либо до МЮД, либо после МЮД. Это одна из причин того, что МЮД не носит достаточно боевого характера. Еще необходимо отметить, что воскресенье для СССР потеряло всякое значение в связи с введением непрерывной рабочей недели. Кроме того воскресенье не является интернациональным днем. Например в Китае воскресенье не является праздником, каким оно является для стран, где население преимущественно христианского вероисповедания. То же самое в странах, где большинство населения мусульмане. ЦК ВЛКСМ, затем ЦК германского комсомола, польские товарищи поднимали перед Исполкомом КИМ еще в прошлом году до МЮД вопрос о пересмотре даты празднования МЮД, т. е. об избрании такого дня, который имел бы общее значение для всех, какое например 1 мая

имеет для международного пролетариата, вне зависимости от того, день это отдыха или нет. Исполком КИМ не мог разрешить этого вопроса перед прошлым МЮД, потому что этот вопрос подлежит обсуждению на конгрессе КИМ. На декабрьском пленуме КИМ этот вопрос опять поднялся по инициативе делегатов ВЛКСМ и целого ряда товарищей из других секций КИМ. Пленум ИККИМ в принципе решил, что день празднования МЮД необходимо изменить. Однако пленум ИККИМ не установил нового дня празднования МЮД и постановил передать этот вопрос на обсуждение всех секций КИМ. Это — вопрос большой политической важности. Нельзя забывать, что Международный юношеский день проводит также Социалистический интернационал молодежи, что именно он претендует на то, чтобы показать себя последователем славного революционного прошлого, которое имело в нашем движении после Штутгартского конгресса 1907 г. и после Бернской конференции в 1915 г. И несомненно, что в связи с этим решением пленума ИККИМ СИМ развернет большую пропагандистскую работу, направленную против нас, и попытаемся показать, что пленум ИККИМ решил отказаться от славных традиций юношеского революционного движения. Так могут ставить этот вопрос наши противники. Мы должны это учесть и дать суровый отпор подобным попыткам, большевистский ответ, показывающий рабочей и всей трудящейся молодежи борьбу КИМ за пролетарский интернационализм. Ленинский комсомол, ведущая секция КИМ, вооружает большевистским опытом коммунистические союзы молодежи, борющиеся в капиталистических условиях. На пленуме КИМ об этом достаточно много говорилось, и пленум обязал отдельные секции КИМ и отдельные комитеты установить как можно более тесную связь с ВЛКСМ, как можно лучше использовать большевистский опыт в массовой работе ВЛКСМ. Одновременно решение пленума Исполкома КИМ обязывает и членов ВЛКСМ к еще большей энергичной и настойчивой борьбе за укрепление экономической мощи единственной в мире страны, где у власти рабоче-крестьянское правительство. Если перед секциями КИМ, борющимися в капиталистических условиях, ставится задача мобилизации масс на защиту Советского союза, то для членов ВЛКСМ это означает необходимость мобилизации масс на еще большее укрепление обороноспособности Советского со-

юза. Решения пленума КИМ ставят вопрос и о необходимости усиления борьбы на два фронта, необходимости глубже понести в массу учение Маркса, Ленина и Сталина. Эта же задача ставится перед ВЛКСМ. И тем более необходимо нам сейчас заняться глубоким изучением революционной теории и истории большевистской ленинской партии в связи с тем, что мы находимся в условиях перехода к новому туру революций и войн».

(Печатается по тексту «Комсомольской Правды» № 50 за 1933 г.)

№ 5. Воспитать героизм массовой работы

«Товарищи комсомольцы! Вы дали образцы такого героизма в целом ряде стран белого террора, о которых нельзя говорить эпически спокойно. Немало комсомольцев шли на казни, пытки и смерть, преисполненные революционной гордостью, пролетарского достоинства и высшего счастья. В Китае, Югославии, Болгарии, Польше, Венгрии и в других странах комсомольцы своей кровью каждодневно доказывают свою величайшую преданность делу освобождения рабочего класса. Перед этим героизмом склоняет голову весь международный рабочий класс. Но есть еще и другой героизм нашей предреволюционной эпохи, которому не курят фианнама и которого не покрывают лавровыми венками. Это — **героизм будней** этой эпохи, героизм неутомимой, кропотливой, организационной работы по охвату масс, по их подготовке к боям, по их подготовке к революционным боям за власть, героизм невидимый, незаметный, но представляющий собой высокий революционный подвиг. Этот героизм еще не стал обыденным явлением в нашей комсомольской среде. Я имею в виду героизм массовой работы. Время революционера кружка, революционера для себя, гордого тем, что он имеет правящую линию, что он хотя не ведет массы, но чужд уклонов, прошло. Молодое пролетарское движение требует другого сорта революционеров: **революционеров не в себе, не для себя, а для массы**. В гуще этой массы выковывается большевистская сталь, в ней закаляется характер бойца. Тот, кто стоит вне массы, кто не ведет массы, тот оппортунист, кто бы ни говорил о себе. Тот, кто борется за революционное завоевание масс, тот выправит под руковод-

ством партии, КИМ и Коминтерна на уроках массовой работы свои ошибки, если он и допустит их. Необходимо создать такую атмосферу в комсомольской среде, чтобы юноши, ничего не сделавшие в деле массовой работы, в деле оформления единого фронта борьбы, рассматривались как пустые фразеры, а не революционеры. Необходимо окружить героизм массовой работы таким почитанием, как героизм баррикад. О нем, об этом героизме, нужно писать, говорить, пропагандировать. О нем нужно создать бодрую комсомольскую песню, гимны в стихах, поэмы и рассказы. **С массами шла в Октябре большевистская партия к победе. С массами пойдет КИМ под руководством Коминтерна на штурм за завоевание мирового Октября».**

(Из речи т. Мануильского на декабрьском пленуме ИККИМ, «Комсомольская правда» от 9 февраля 1933 г.)

№ 6. Борьба за завоевание рабочей молодежи

(Речь т. В. Кнорина на пленуме ИККИМ 22 декабря 1932 г.)

«Основной задачей коммунистов в капиталистических странах в настоящее время является завоевание большинства рабочего класса для решающих классовых битв за власть, за диктатуру пролетариата. Без завоевания большинства рабочего класса для революции невозможно свержение господства эксплуататорских классов, невозможна победа революции, невозможно установление диктатуры пролетариата ни в одной капиталистической стране.

Завоевание большинства рабочего класса для революции предлагает завоевание на сторону коммунизма **молодежи, молодых рабочих и работниц**.

Верно конечно, что число молодых рабочих на фабриках и заводах капиталистических стран в настоящее время уменьшилось, что значительные слои молодежи выброшены на улицу. Верно конечно, что для успеха в решающих классовых боях необходимо поднять против капитализма именно большинство промышленных рабочих на решающих предприятиях. Ибо только это даст возможность создать необходимые условия в частности для успеха всеобщей политической забастовки. Ибо только это даст возможность пролетариату

поднять массы на завоевание диктатуры пролетариата. Но старшему поколению рабочих, находившемуся в течение долгих лет под влиянием буржуазной и реформистской идеологии, — по крайней мере значительному слою рабочих из старшего поколения, — трудно отделаться от влияния реформизма, стать на революционный путь. Для этого необходима длительная, упорная работа. А для ликвидации реформистского влияния в некоторых слоях рабочих потребуются революционные победы пролетариата, одержанные под руководством компартии. Старшие поколения рабочих лишь весьма медленно будут переходить на позиции активной поддержки революции.

Тем более важна задача завоевания для коммунизма пролетарской молодежи. Она уже играет значительную роль в нынешних экономических боях. В борьбе же за свержение капиталистического общества и за установление диктатуры пролетариата молодое поколение рабочего класса должно будет на своих плечах вынести основные трудности, показать решимость пойти на самые тяжелые жертвы, чтобы завоевать лучший, более человеческий порядок. Буржуазия хочет превратить поколение до 30 лет в основные кадры для империалистической войны, в пушечное мясо. Коммунисты должны сделать все, чтобы поколение до 30 лет стало основным боевым кадром пролетарской революции. На завоевании этого наиболее активного, энергичного, боевого кадра рабочих коммунистические партии сосредоточили значительную часть своих усилий. Но крупнейшая роль в деле подготовки и пополнения революционной армии пролетариата ложится на коммунистические союзы молодежи (КСМ). Отсюда — чрезвычайное значение работы Коммунистического интернационала молодежи, в особенности теперь, когда в ряде стран быстрым темпом нарастает революционный кризис, когда мы быстро идем к крупным классовым боям. Поэтому теперь самое важное для секций Коммунистического интернационала молодежи — массовая работа, борьба за завоевание широчайших масс рабочей молодежи для коммунизма.

Тов. Чемоданов в своем прекрасном докладе нарисовал яркую картину ужасающего положения трудящейся молодежи накануне четвертой голодной зимы. Нищета, голод, холод, принудительные работы, отсутствие всяких перспектив «выйти в люди», «стать на ноги», создать для себя привычный

для прежних времен «мещанский уют, культурную, сносную жизнь» — вот чем характеризуется современное положение основных масс молодежи. Почевки под забором, проституция, пьяные кабаки, люмпенпролетарское окружение, культурная деградация, отсутствие всяких возможностей для удовлетворения элементарных культурных потребностей — вот чем характеризуется современное положение значительных слоев молодежи.

Социальная суть нынешнего кризиса состоит в том, что буржуазия оказалась неспособной содержать своих собственных рабов, что капитализм не может уже дать работу новому приросту населения, что он выбросил из производственного процесса половину рабочих, что рост нищеты и голода поднимает все более широкие массы рабочего класса против капиталистической системы в целом. Контраст двух систем — системы капиталистической и системы социалистической — показывает рабочему классу, что единственный выход из нищеты и бедствий — это социализм.

Три года кризиса уже привели к крупнейшим социальным сдвигам в рабочем классе вообще и в рядах рабочей молодежи в особенности.

Что означают три года кризиса для людей, которым сейчас не больше 22 лет? Для них эти годы — большая часть их сознательной жизни. Это те годы, когда формировались их мировоззрение и политические взгляды. Поколение, которому теперь не более 22 лет, вступило в жизнь, оформилось во время кризиса. Оно по сути дела не видело частичной стабилизации капитализма. Оно по сути дела видело только снижение зарплаты и пособий и рост фашизма и реакции. Поэтому поколение, вступившее в сознательную жизнь, вступающее в политику во время кризиса, меньше заражено демократическими иллюзиями и реформизмом. Поколение, вступающее в жизнь во время кризиса, видит капитализм в полосе обострения его общего кризиса. Поэтому в молодом поколении особенно сильно развиваются антикапиталистические настроения. Но на молодое поколение, так же как и на весь рабочий класс, давят вся социальная система, обстановка, весь багаж социал-демократических теорий. Молодому рабочему говорят: кризис — это стихия, это несчастье, подчинись, живи как-нибудь.

Но затаенность, глубина, острота кризиса, катастрофический рост нужды и нищеты поднимают бурю против этих непротивленческих теорий. Происходят крутые изменения в рабочем классе. Кризис одних надламывает, других закаляет и поднимает на войну против капитализма.

И мне кажется, что до настоящего времени в не меньшей мере, чем для времени мировой войны, подходит формула Ленина:

«Три психологии.

а) Отчаяние и религия.

б) Ненависть к врагу.

в) Ненависть к капитализму не только вообще, но и к своему правительству и буржуазии».

Посмотрим, что это означает для современности.

Во-первых, кризис «одних надламывает». Многие впадают в отчаяние, пассивно подчиняются судьбе, опускаются на положение люмпенпролетариев, доходят до самоубийства. Люди теряются, не имея перспектив, не зная, не понимая, не видя путей выхода из нынешнего положения. Некоторые слои, находясь в таком положении, ищут спасения в религии. Задачей коммунистического союза молодежи является борьба против этих настроений отчаяния, против влияния религии, умение показать массам выход из нищеты, нужды, путь спасения от голода посредством борьбы за диктатуру пролетариата. Когда Ленин в 1915 г., во время мировой войны, говорил о психологии отчаяния и религии, тогда еще не существовало образца такого выхода из нищеты. Теперь есть образец выхода из нищеты и нужды — это **Союз советских социалистических республик**. Поэтому теперь против настроений отчаяния бороться гораздо легче, чем это было во время войны. Буржуазия это понимает. Поэтому буржуазия мобилизует все силы против нашей культурной пропаганды, против пропаганды СССР. Поэтому теперь буржуазия принимает все меры для того, чтобы усилить, расширить свою идеологическую пропаганду, свою религиозную пропаганду в широких массах, в особенности среди молодежи и женщин. Этой пропаганде буржуазии мы должны противопоставить в десять раз более сильную пропаганду революционной борьбы и марксистского мировоззрения, чтобы разрушить привычку старого и повести массы на революцию.

Во-вторых, кризис, обострение противоречий между империалистическими государствами, распад мирового хозяйства поднимают волну мелкобуржуазного национализма, влияющего также на рабочих. Психология национализма и шовинизма воспитывается, поддерживается и распространяется буржуазией для подготовки новых войн и для укрепления фашистского режима. Рост национализма и шовинизма, являясь следствием разложения буржуазного общества, является реакционным преломлением роста активности масс, требующих изменения существующего положения, изменения существующего государства. В то же время национализм, культивируемый буржуазией, отвлекает массы от борьбы против капитализма, направляя их ненависть против внешнего врага. Недовольство масс, организованно направленное против внешнего врага, есть средство укрепления капитализма, но эта самая психология ненависти к врагу внешнему может быстро обратиться против собственной буржуазии. Как скоро это произойдет, зависит от коммунистов и в частности от коммунистического союза молодежи. Националистический угар есть только угар. Он скоро пройдет, если коммунисты сумеют развернуть массовые бои пролетариата и широкую пропаганду интернационализма в народных массах. Поэтому одна из важнейших задач теперь заключается в том, чтобы эту массу молодежи — которая охвачена националистической волной, которая поддавалась уговорам, будто выход из кризиса, нищеты и нужды можно найти в борьбе против внешнего врага своего буржуазного государства, — поднять от борьбы против внешнего врага к борьбе против правительства своей буржуазии, от ненависти к врагу внешнему поднять к ненависти к капитализму.

В-третьих, все действия капиталистических правительств, быстро растущая фашизация буржуазного государства, грабеж масс, нищета и нужда поднимают волну ненависти к капитализму и к своему правительству. Эта волна ненависти к своим мучителям растет, и тем скорее переходят массы от отчаяния и христианского послушания, от ненависти к врагам внешним, от национализма и шовинизма к борьбе против своего правительства и буржуазии за свержение своего правительства.

Этот переход теперь характеризует настроения широких трудящихся масс, в особенности молодежи. Партийные груп-

пировки уже не совсем отражают то, что приходит в массы. Партийные перегруппировки отстают от психологических перегруппировок. Христианские организации и социал-демократия пытаются опереться на безвыходность положения трудящихся масс, они апеллируют к послушанию и подчинению. Национал-социалисты в Германии пытаются апеллировать к шовинизму и национализму, стремясь переключить растущий подъем на борьбу с внешним врагом; направить ненависть масс против француза, поляка. В Англии все имперские партии апеллируют к великодержавным имперским настроениям, направляя недовольство масс на противников империи.

Наши организации должны вести борьбу против этого фронта отчаяния и послушания, религии и национализма, опираясь на то, что во всех буржуазных и мелкобуржуазных организациях, где есть массы, растет недовольство, воля к борьбе. Если взять социал-демократию и христианские организации, то в них заметны две линии, по которым происходит отход масс от этих организаций. В христианских организациях повсюду растет волна национализма и шовинизма. Политически отсталые слои рабочего класса, которых буржуазии удалось держать в руках при помощи религии, начинают активизироваться и попадать под влияние фашистской националистической демагогии. Одновременно с этим растут даже в христианских рабочих организациях революционные настроения, крепнет прослойка, которая недовольна поповской проповедью послушания сильным и богатым мира сего и не хочет идти по пути фашизма, а все больше склоняется к методам революционной борьбы против своего правительства и буржуазии.

В социал-демократических организациях мы замечаем те же тенденции роста национализма и шовинизма, являющиеся выражением основной тенденции в развитии социал-демократии — сближения ее с национал-социалистами в Германии, с консерваторами в Англии и т. д. Эта тенденция формируется руководством II Интернационала и всех его крупнейших партий. Фашизация социал-демократии, явно реакционный ее курс, открытое ее сближение с фашистскими партиями приводят в возмущение часть идущих за нею рабочих, в условиях кризиса, — в условиях, когда они теряют возможность сохранить для себя сносный мещанский быт, —

поворачивающих все больше в сторону революции; в особенности это относится к молодежи. Настроения революционные при этом растут все убыстряющимся темпом.

Во всех буржуазных и мелкобуржуазных, в том числе социал-демократических, организациях имеются глубочайшие процессы брожения. Ни одна такая организация в нынешних условиях не является тем, чем она была три-четыре года назад. Сдвиги происходят внутри каждой организации, в которой есть рабочие, в которой есть трудящиеся, под каким бы флагом ни были созданы эти организации. Нет таких враждебных нам, коммунистам, организаций, в которых есть трудящиеся, в которых не росла бы антибуржуазная, революционная оппозиция. В христианских организациях можно найти тысячи слушателей для коммунистических выступлений, в буржуазных спортивных организациях — десятки тысяч интересующихся положением в Советском союзе, десятки тысяч интересующихся вопросом о том, как выйти из нынешнего кризиса.

(Возглас: Правильно!)

Из этого факта вытекает, что **не должно быть такой массовой организации, в которой коммунисты и комсомольцы не вели бы работы.** Отсюда вытекает, что коммунисты и комсомольцы должны пойти в любую массовую организацию, чтобы организовать там недовольство масс против капитализма, политически просвещать массы и поднимать их к революционной борьбе. Мы должны суметь разъяснить трудящимся массам, что их положение будет ухудшаться все больше, пока будет существовать капитализм. Мы должны суметь показать трудящимся массам, что для них нет другого выхода из кризиса, кроме победы пролетарской революции. Мы должны пойти с этим к социал-демократической молодежи — это наша первая задача. Мы должны пойти не только к ним, но и, как правильно указывал здесь т. Чемоданов, к рабочей молодежи в христианских, фашистских буржуазных спортивных организациях. Мы должны идти в любую массовую организацию, где есть трудящиеся, а таких организаций десятки, сотни в каждой стране. Для этого комсомольцы вовсе не должны приспосабливаться к этим организациям, наоборот, они должны быть там настоящими комсомольцами, массовиками, не боящимися трудностей, возникающих перед ними в массовой работе. Комсомольцы и

коммунисты не будут никого обманывать насчет своих настоящих взглядов и намерений в этих организациях. В каждой организации они должны суметь найти людей, которые начинают прозревать, суметь их поддержать в их поисках выхода из тупика, учить их, дать им революционное мировоззрение, подсказывать им лозунги, критиковать их половинчатость.

Комсомолец, работающий в массах, должен здесь подсказывать, помогать выдвигать, оформлять требования рабочих, двигать их на борьбу.

В этом — ключ к работе и руководству широкими массами молодежи.

Нынешний период — это период краха реформистских иллюзий, глубокого подрыва базы социал-демократии, прежде всего среди молодежи. Поэтому Фридрих Адлер, Отто Бауэр и т. п. так много ныне говорят о новых путях, об отказе от реформизма и о необходимости найти «теорию» и тактику, «примиряющие» реформизм и большевизм, для того, чтобы этой кашей запутать массы и отвлечь их от революционной борьбы. Поэтому особенно важно ныне решительное усиление массовой работы, работы во всех организациях, в которых находятся рабочие массы, для усиления борьбы с религией и отчаянием, против шовинизма и национализма, против войны, реформизма и пацифизма, против демократических иллюзий, — за революционное коммунистическое мировоззрение, за революционную борьбу, за диктатуру пролетариата, — в этом ныне основная задача нашей молодежи.

С чем нам идти и как нам работать в тех организациях, о необходимости работы в которых мы говорим. Обязанность комсомольца — быть там, где рабочая молодежь, где растут недовольство и протест против буржуазии, обучать рабочую молодежь элементарным формам борьбы; убедить, что и этого еще недостаточно, чтобы рабочий класс мог обеспечить себе человеческое существование, что для этого необходимо свержение власти буржуазии, завоевание пролетарской диктатуры. Необходимо оформлять это недовольство масс, подсказывать недовольным дальнейшие шаги, лозунги и формы организации. Указывать, что единственный исход — это революция, вооруженное восстание. Резко критиковать и разоблачать оппортунизм — только этим мы можем показать

широким трудящимся массам путь выхода из нынешнего положения.

Что нужно сделать для улучшения работы КСМ, на чем сосредоточить их внимание?

Первая задача — организовать борьбу молодежи, а для этого необходимо прежде всего объяснить молодым рабочим общественные отношения, их положение, сделать их классово сознательными, понимающими пути, по которым они должны пойти, — таким путем организовать их для борьбы.

Как коммунист должен поднимать сознание масс, — это лучше всего показал Карл Маркс. Я хочу воспользоваться для доказательства этого «анкетой для рабочих», опубликованной анонимно 20 апреля 1880 г. во французском журнале «Ревю Социалист». Эта анкета была написана Карлом Марксом, и мы опубликуем ее в первом номере (1933 г.) журнала «Коммунистический интернационал»¹.

Эта анкета содержит 100 вопросов. Это самые элементарнейшие вопросы, с исчерпывающей полнотой охватывающие положение, жизнь и труд рабочих. Составитель вопросника всегда имел в виду, как поднять сознательность читателя, как помочь рабочему, как подсказать революционный ответ рабочему, вытекающий из его собственного опыта.

Маркс рядом вопросов заставляет рабочего понять классовый характер капиталистического государства. Он спрашивает: «Существует ли муниципальный и правительственный надзор за гигиеническими условиями в мастерских?» (17-й вопрос), «Обязан ли предприниматель по закону в несчастных случаях вознаграждать рабочего?» и «Какое наказание ждет по закону капиталиста и какое рабочего, если один из них нарушит договор?» Этими простыми вопросами Маркс наводит рабочих на правильный ответ по самому важному вопросу — что капиталистическое государство — это исполнительный орган буржуазии.

От простейших вопросов Маркс ведет дальше к все более и более сложным, и в 94-м вопросе он уже спрашивает: «Известны ли вам случаи, когда правительство злоупотребило бы вооруженными силами, чтобы поставить их на службу предпринимателям против их наемных рабочих?» и «Известны ли другие случаи, когда правительство выступало

¹ См. «КН» № 1 за 1931 г., стр. 56.

бы за интересы рабочих?» Так просто Маркс приводит рабочего к ответу на вопрос об его отношении к государству.

«Известны ли вам случаи, когда государство поддерживало бы наемных рабочих?», «Известны ли вам случаи, когда государство поддерживало бы капиталистов?» — вот марксовы наводящие вопросы.

Анкета дает прекраснейший образец реального подхода Маркса к конкретным нуждам рабочего класса, умения использовать то, что жмет рабочего, для того чтобы поднять его к решению крупнейших общеполитических задач.

В начале 80-х гг. прошлого столетия, когда рабочий класс был еще слабо организован, когда еще были широко распространены бакунистские бунтовщические, заговорщические тенденции, Маркс всей своей анкетой направляет внимание рабочего в сторону необходимости создания организации, упорно спрашивая: «Существуют ли в нашей профессии общество сопротивления и кто и как им руководит?», «Существует ли профсоюз?» и т. д. Он не отрывается от вопроса, как живет рабочий класс. Он из этого исходит, чтобы толкать рабочего дальше. Ни на шаг в сторону от действительных нужд рабочего, от реального уровня рабочего движения, не отрываясь от масс, не заскакивая вперед, быть «только на один шаг впереди массового движения», вести это массовое движение за собой и управлять им сознательно — эту задачу ставил Маркс. Классическим образцом практического решения важнейшей и труднейшей части этой задачи является эта анкета. Я думаю, что на этой анкете еще и сегодня можно многому и многому научиться.

Но мы ушли далеко вперед от времени Маркса. Маркс мог довести в своей анкете рабочего только до определенной группы вопросов. Мы стоим уже на более высокой ступени развития. Мы должны брать его метод подхода к рабочим и поставить теперь еще другую сотню вопросов, которые во времена Маркса, 52 года назад, еще ставить нельзя было. Эта другая сотня вопросов должна раскрыть предательство социал-демократии, показать контраст двух систем, направить внимание рабочего класса на путь решения вопросов по русскому образцу, по советскому образцу. Так же как Маркс, конкретно, исходя из положения на каждом предприятии, подводил рабочих к необходимости борьбы против государства, — подвести к необходимости, неотложности, не-

избежности сейчас борьбы за свержение буржуазного государства, борьбы за установление диктатуры пролетариата, за советы.

Для того чтобы мы пошли таким путем, т. е. для того чтобы мы стали действительно массовиками, необходимо покончить с широко распространившимся также и в комсомоле комчанством, с настроением: «с несознательным я не разговариваю», «с желтым я не разговариваю», «с религиозным я не разговариваю». Я, товарищи, цитирую типичные выражения отдельных комсомольцев.

Мне кажется, что теория о «маленьких Цергибелях» сидит гораздо глубже, чем можно было бы предполагать. Она питается слабой подготовленностью, недостаточной политической грамотностью многих наших активистов, не умеющих ответить на вопросы. Именно потому, что они не умеют, не знают, что сказать рабочим, они и отмалчиваются: «Это маленький Цергибель, это желтый, с ним я не разговариваю». Наша задача заключается в том, чтобы с каждым рабочим разговаривать, чтобы каждого рабочего попытаться включить в революционный фронт. В этом заключается задача. Против теории «маленьких Цергибелей» мы должны будем еще и еще вести борьбу. Эта борьба еще не закончена. Но нынешнее время — не время пропаганды. В **борьбе** трудящиеся массы быстрее всего поднимаются к сознанию своих классовых нужд к сознанию своих классовых интересов. **Организация стачек, организация уличных демонстраций, выступления в защиту СССР, против фашизма, против войны, развязывание борьбы — вот задача, которая стоит перед нами.** Только в самой борьбе, учитывая ее размеры, стойкость, выдержку ее участников, можно установить, как далеко та или другая борьба пойдет, как далеко та или другая стачка пойдет, какие дальнейшие задачи она себе поставит.

В ходе самой борьбы рабочая молодежь обучается переносить и преодолевать возникающие перед ней трудности, с которыми она встречается в процессе революционной борьбы за завоевание власти, за завоевание диктатуры пролетариата.

Вторая задача — пропаганда марксизма-ленинизма, пропаганда диалектического материализма в широких массах молодежи. Молодежь, начинающая осмысливать окружающее, формирующая свое мировоззрение, требует ответа на

Все «проклятые» вопросы. Как раз нынешние условия заставляют молодежь критически оценивать те воззрения, которые она получила в школе, которые господствуют в окружающей среде. Буржуазная печать вынуждена говорить о кризисе капитализма, реформизма, вся социал-демократия вынуждена говорить о крупнейшем сдвиге молодежи в сторону от реформизма, — и нет другой системы взглядов, другой идеологии, которая могла бы привлечь массы, объяснить существующее и показать путь к будущему, кроме марксизма-ленинизма.

Как жадно массы тянутся к марксизму-ленинизму, показывает громадный рост тиражей наших изданий и прежде всего тиражей изданий Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина. Мне сообщили на днях, что «Коммунистический манифест», вновь выпущенный в нашем издании в Германии, в течение двух месяцев распространен в тираже, превышающем тираж всех прежних изданий «Коммунистического манифеста» в течение 85 лет в Германии, вместе взятых. То же самое можно сказать по отношению к другим нашим изданиям. Известно, что «Вопросы ленинизма» Сталина стали самой распространенной политической книгой во всех странах. Эту тягу масс к Марксу, к Ленину, к Сталину мы в весьма незначительной степени удовлетворяем. У нас на многих языках нет еще не только многих произведений Маркса, но мало и популярных работ по марксизму. Настоящих книг и брошюр пишут и печатают мало, зато много конспектов, тезисов и т. д., рассчитанных на узкий круг актива. Марксистских книг для масс еще мало. Я просмотрел порядочное количество этих книг, порядочное количество литературы, изданной и КИМ и его секциями. Довольно печальная картина. Но марксизм — это единственная теория, которая доказала свою правоту на опыте многих десятилетий и на опыте Советского союза. От небольших рабочих кружков 90-х годов, от союза «Освобождение рабочего класса» — к созданию массовой политической партии, к партии, завоевавшей власть в 1917 г., к 3-миллионной партии, построившей фундамент социализма в стране, к партии, поставившей со всей силой вопрос о построении бесклассового общества, к мировой партии коммунизма. От первых рабочих стачек 70-х годов к политическим стачкам 1902—1905 годов, через революцию 1905 г., к победе Октября, к по-

беде социализма. Таков путь большевиков. Большевики всегда оказывались правы, потому что они были марксистами. Только марксистская теория может показать путь развития, может дать возможность определить нам наши задачи.

Социал-демократия ревизовала марксизм, изменила марксизму, стала на почву буржуазных теорий, — она оказалась банкротом, она не в состоянии объяснить ни одного исторического явления. Социал-демократия отошла от Маркса по всем линиям. Социал-демократия объявила об «отмене» марксистской теории обнищания, поставила на ее место свою теорию, по которой рабочий класс при капитализме двигается от успеха к успеху. Социал-демократия объявила об «отмене» марксистской теории вечного процветания. Социал-демократия объявила об «отмене» марксистской теории о государстве как об исполнительном органе господствующих классов и заменила ее теорией о государстве как органе сотрудничества классов. Социал-демократия «отменила» марксистскую теорию о том, что с развитием капитализма неизбежно растет масса нищеты, гнета и порабощения и вместе с тем растет возмущение воспитанного самим капиталистическим производственным процессом революционного рабочего класса. Марксистскую теорию, показывающую путь к революции, социал-демократия заменила теорией смягчения противоречий между классами, теорией, при которой капиталист и рабочий — одинаковые «граждане хозяйства». Это теория Реннера и Бауэра о гражданах хозяйства. Между прочим Отто Бауэр в последние дни эту свою теорию прячет.

Социал-демократия объявила о том, что классовая борьба пролетариату невыгодна, что переход к социализму должен произойти мирным путем на основе демократии.

Я перечисляю только основные вопросы, по которым социал-демократия отошла от марксизма, открыто, прямо заявляя об этом. Я перечисляю только те проблемы, по которым какой-либо из лидеров социал-демократии заявлял, что теория Маркса неправильна, что вместо марксистской теории необходимо выдвинуть другую. Мы видим теперь, что все эти антимарксистские теории социал-демократии, которые противопоставлялись марксизму, рухнули, как карточный домик.

В большой теоретической нужде, чтобы спасти свое положение в массах, социал-демократия вынуждена вновь хва-

таться за марксизм, который она недавно еще открыто отрицала. В этой своей нужде она пытается теперь использовать 50-летие со дня смерти Маркса. Германская социал-демократия решила приурочить к 50-летию со дня смерти Маркса открытие своего партийного конгресса во Франкфурте-на-Майне с докладом Гильфердинга «Маркс и современность». Это нас обязывает еще и еще раз показать широким массам рабочего класса, что единственными марксистами являемся мы, что единственными наследниками и продолжателями дела Маркса являемся мы, большевики, коммунисты. Мы в течение многих десятилетий защищали марксизм против всяческих фальсификаций и ревизий. Мы бросились против социал-демократических и реформистских теорий. Теории социал-демократов и реформистов рухнули, как карточные домики. Ленинизм, этот марксизм эпохи империализма и пролетарских революций, торжествует победу. Единственно наша теория выдержала историческое испытание. Единственно мы, коммунисты, можем защищать Маркса от современных мракобесов и внедрять марксову теорию в рабочем классе. Социал-демократия не имеет никакого права на Маркса и марксизм.

На-днях умер Эдуард Бернштейн. Он был отцом ревизионизма, но бернштейнианство далеко превзойдено нынешними социал-демократами. Недаром Бернштейн ныне оказался чуть ли не крайне «левым» в рядах социал-демократии.

Буржуазия и социал-демократы выступают не только против революционного марксизма, они выступают против материализма вообще. Они изгоняют материалистов конца XVIII в. во Франции и Фейербаха из школ и библиотек, их произведения изымаются из обращения. Повсюду поднимается реакция против материалистической философии. В ответ на этот рост мракобесия мы должны развернуть самую широкую пропаганду материалистического естествознания и атеизма.

Социал-демократической молодежи мы должны показать, как социал-демократия фальсифицирует марксизм и как она изменила марксизму, какая разница между философской установкой революционных марксистов и теперешних социал-демократов. Христианской молодежи мы должны показать путем пропаганды материализма всю нелепость, пустоту и реакционность их религиозного мировоззрения. Ком-

сомольцы должны мобилизовать христианских рабочих на борьбу, подымать их сознание и в то же время вести материалистическую пропаганду, отрывая их этим от христианских организаций, делая это спокойно, научно и серьезно. Христианство и революция исключают друг друга.

Нужно тут припомнить старого **Вильгельма Либкнехта**. В своей знаменитой речи «Schutz und Trutz» он говорил:

«Поле деятельности социализма — на земле, и он хочет землю завоевать. Христианин жалуется, социалист действует, христианин видит свой идеал в распятом на кресте и без сопротивления истекшим кровью спасителе, социалист уважает только того, кто готов в действительной борьбе все поставить на карту за права человека; христианин покорный, социалист — революционер, христианин поработочает дух и превращает природу в прех, социалист дает духу свободу и природе ее господство, христианство унижает, социализм возвышает человека... Одним словом: христианство — это раболепие, гниль, вера, смерть; социализм — свобода, борьба, наука, жизнь».

Но мы делаем слишком, слишком мало для выполнения этих задач. Мы недостаточно энергично наступаем на наших противников. Мало того: мы слишком мало делаем для научной пропаганды марксизма, диалектического материализма.

Нужно шире взяться за это дело. Тут нет больших трудностей. Нужна инициатива.

Нам нужно популяризировать Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина против социал-демократии. Нам нужна популярная книга по естествознанию. Мы ее можем иметь. Мы можем в десятки раз расширить наш фронт наступления на буржуазную идеологию. Мы должны это сделать, ибо без этого завоевать молодежь рабочего класса для революции трудно.

Поэтому многие из здесь сидящих должны перестать писать циркуляры, начать писать вещи, более нужные для масс.

Третья задача — изменить мрачное лицо комсомола, внести революционную романтику в КСМ. Нужно воспитать массы в духе революционного энтузиазма, революционной героики, нужно воспитывать готовность к жертвам во имя

революционного низвержения буржуазии. Нужно всю работу КОМ пропитать пафосом революционного действия. Но всего этого в комсомоле пока еще мало. Мы не умеем привлекать молодежь в наши организации. Скучно в комсомоле. Поэтому — флюктуация и стагнация.

Но для того, чтобы быть массовой организацией молодежи, мы должны быть организацией, в которой никому не скучно, в которой каждый найдет применение своим силам. Идеологию молодежи, ее мировоззрение нельзя формировать циркулярами. Да и наша литература, издаваемая нами в очень мизерных количествах, очень мало дает для формирования революционного, коммунистического мировоззрения.

Буржуазия умеет обволакивать молодежь тысячами спосов. Тут и спортивные празднества, тут и музыкальные и всякие иные вечера, тут и промаднейшая литература, приспособленная к различным вкусам и потребностям, начиная от приключенческих романов, от сентиментальных рассказов до серьезной художественной литературы. Влияние этого колоссального аппарата идеологического воздействия буржуазии громадно. Конечно кризис разбивает и это влияние, но мы не сумеем организовать и поднять широкие массы молодежи на борьбу под знаменем Коммунистического интернационала, если мы не сумеем создать своей революционной коммунистической романтики.

Для поднятия молодежи на борьбу нужны не циркуляры, нужно показать опыт борьбы, образцы и успехи. Нужно показать героев этой борьбы. А комсомол имеет сотни героев, жертвовавших своей жизнью, переживших самые трудные моменты, выплывающих из самых сложных обстоятельств. Нам нужно показать сейчас, что революционеры-подпольщики, умеющие обойти полицию, жертвовать собою для революции ради интересов своего класса, есть в каждой капиталистической стране.

Необходимо повернуть от циркулярной политики к действительно живой молодежной политике, понимая под этим создание такого аппарата влияния на молодежь, который был бы в состоянии привлечь на нашу сторону, воспитать и подготовить самые широкие массы.

Комсомольцы в революционной борьбе сумели показать образцы героизма, каких не знала мировая история. Разве то, что происходит в Китае, не выше всего, что есть самого

величественного и героического в мировой литературе? Разве не образец героизма стачка рабочих подземной железной дороги в Токио и не заслуживает ли она самой широкой популяризации, и разве целый ряд событий, которые произошли на наших глазах, не заслуживают того, чтобы их популяризовать среди масс как героические образцы нашей борьбы? Все эти примеры и образцы могут привлечь к ним миллионные массы. Возьмем несколько примеров из Германии: крупнейшие стачки Рура 1 мая 1929 г., Альтона в 1932 г., стачка транспортников, — все это много говорит о героизме и личной выдержке коммунистов. Возьмем стачку в Брюксе, стачки в Греции, события в Бельфасте в Англии, события во время забастовки в английском флоте, — **мы живем в великое, героическое время.** Мы сами делаем очень много для того, чтобы скрыть перед глазами современников это героismo лиц и героismo масс, героismo руководителей борьбы. Мы все переводим на язык цифр, на проценты, на вычисления среднего в каждой борьбе.

После крупнейших стачечных боев мы зачастую много говорим об ошибках и недостатках, — о недостатках и ошибках конечно мы должны говорить, но наряду с этим мы должны показать широким массам, которые жили борьбой, что они в этой борьбе делали великое историческое дело, что в этой борьбе были не только недостатки, но что это прежде всего была героическая борьба, что были подвиги людей, живых людей.

Мы в СССР широко популяризируем наших ударников, а разве в борьбе молодежи капиталистических стран нет своих ударников?

(Возглас с места: Этих ударников — тысячи.)

Почему их не показать широким массам? Почему тысячам молодых рабочих не дать пример: вот как дрался такой-то и такой-то на баррикадах, вот как организовал тот и тот стачку? Я спрашиваю: есть ли во всей нашей комсомольской литературе хоть один образец такого показа? Мы перенимаем очень много от Советского союза, но этого показа героя революционной борьбы не перенимали. Мы перенимаем очень много в отношении того, как писать циркуляры и составлять протоколы, а как выдвинуть и показать революционера-энтузиаста, комсомольца-революционера — этого нет.

Например перед октябрьскими праздниками «Правда» дала целую страницу «Люди революции». У нас в КИМ гораздо меньше организованности: здесь показ отдельного человека, образца, примера имеет не меньшее, а большее значение, но мы еще ничего не сделали для того показа. Но нужно пойти на это. Это необходимо для того, чтобы зажечь молодежь для революционной борьбы, зажечь огнем революционного энтузиазма. Для всего этого недостаточно одних цифр, недостаточно одного точного анализа, скучно изложенного на многих десятках страниц. Нужно показать, как шла борьба, нужны образцы. Буржуазия умеет оболочивать массы рабочей молодежи многими способами: художественная литература, приключенческий роман, спорт парады и т. д. и т. п. Нельзя недооценивать громадного влияния всего этого аппарата идеологического воздействия. Конечно кризис ослабляет это влияние, но и мы должны прийти на помощь.

Нужно пойти навстречу потребностям масс, нужно дать литературу, образцы борьбы, нужно в этом отношении учиться у советской литературы, как показать людей революции. Нужно показать ударников нашей борьбы, нужно сделать так, чтобы в комсомоле не было скучно, нужно, чтобы мы не засушивали мозги одними лишь цифрами, 17-, 18-, 20-летних нельзя кормить одними лишь цифрами. И если мы говорим о вовлечении девушек в комсомол, я должен сказать: их тем более одними лишь цифрами и анализом ошибок, не говоря ничего больше, мы не вовлечем.

(Мануильский: Даже 50-летних не вовлечем!) (Аплодисменты, смех.)

Нам нужно показать образцы борьбы.

Четвертая задача — шире развернуть внутрисоюзную демократию, улучшить внутрисоюзную жизнь. Как будто эта задача сама собой понятна, но я вынужден по этому вопросу говорить потому, что как раз в вопросе о внутрисоюзной демократии имеются в коммунистических союзах молодежи серьезные бюрократические извращения.

(Мануильский: Правильно!)

Отсутствие выборности комитетов, постоянная кооптация, откомандирование, прикомандирование стали системой в коммунистических союзах молодежи. В такую же систему вошла и рекомендация секретарей, членов комитетов, только в не-

сколько более прикрытой форме. Иногда секретаря присылают из центра, на месте его не знают, пробудет он несколько месяцев, не ознакомится еще как следует с округами, не узнает работы, ни с кем еще не свяжется, а его уже вновь снимают, перебрасывают в другой район, на его место присылают другого. Вот такая система кое-где существует, и при этой системе молодые рабочие отстранены от определения состава своих органов. Вожаки молодежи, которые вырастают среди молодежи, которые есть на каждой фабрике, на каждом заводе, в каждой школе, отбрасываются в сторону. Наша задача, если мы хотим повести за собой массы, — взять этого вожака, за которым идет фабрика, взять этого вожака в нашу организацию и повести вместе с ним работу. Если мы видим на предприятии активного авторитетного рабочего, то первая задача — завоевать его. Но мы не боремся за вожаков молодежи на фабрике и в школе. Мы вожаков рабочей молодежи не выдвигаем, не создаем. И та практика, которая у нас установилась, и является виной этого. Нужно эту практику изменить. Руководство, не знающее людей на местах, такое руководство не принесет пользы. Руководство, не пользующееся достаточным авторитетом **(с места: Правильно, тысячу раз правильно!)**, не сможет расширить, развить союз. Необходимо поднять решительную борьбу против таких опасных явлений в союзах, поднять решительную борьбу за проведение установленной нашими уставами, нашими принципами организованной линии коммунистического союза молодежи. Нужно развернуть внутрисоюзную демократию, улучшить внутрисоюзную жизнь.

Я полагаю, что наш пленум должен категорически запретить легальным союзам кооптации в комитеты, запретить исключение из комитетов, а также рекомендацию и присылку сверху людей. **Всякий руководящий работник должен быть избран организацией, тогда он будет бороться за то, чтобы организация ему доверяла.** Руководящие комитеты должны, когда они видят, что работник неподходящий, провести в организации такую работу, чтобы она избрала того, кого они предлагают. Это конечно будет труднее, чем написать циркуляр: снять такого-то, приказываем избрать такого-то. Необходимо решительно бороться за то, чтобы на все должности в КИМ, ЦК союзов и всех комитетов выдвигались

только товарищи, известные массам, показавшие себя на работе, популярные товарищи. Нужно решительно бороться с системой представительства, когда спрашивают название организации, а не спрашивают фамилии человека, который эту организацию представляет.

Как составляются у нас комитеты и в том числе ЦК? От какой-то организации — и больше ничего. Организация может прислать человека, который ничего не значит, который не нужен в организации. Отсюда неавторитетность очень многих комитетов. Наконец я предложил бы принять здесь решение — сократить циркулярное руководство, запретить всякое письменное руководство низовыми организациями путем циркуляров. Я думаю, что кроме пользы от этого ничего не будет. Нужно добиться, чтобы руководящие органы посылали на места живых людей. Если раз в полгода в комсомольскую ячейку на фабрику явится представитель окружного комитета или ЦК, это будет значить гораздо больше, чем десяток циркуляров.

(С мест: Правильно, правильно!)

Нужно также отказаться от системы постоянных обследований. Если есть люди, которые могут работать, которые умнее тех, кто на местах, пусть войдут в организацию и работают. Это даст нам гораздо больше пользы.

Я считаю эти предложения очень важными для того, чтобы нам двинуться быстрее вперед, для того, чтобы нам пойти по пути новых успехов в борьбе за расширение коммунистических союзов молодежи, в борьбе за завоевание большинства рабочего класса.

Я подхожу к концу.

В чем же заключается наша основная задача?

В развертывании массовой работы, в том, чтобы быть в массах, быть всегда впереди масс, организовывать массы для борьбы на основе единого фронта, ухватившись за нужды и требования масс, поднимая массы к пониманию общеполитических задач, стоящих перед всем рабочим классом. Для руководителя это значит — взять сейчас на себя гораздо большую ответственность, научиться лучше руководить, быть примером в работе, показывать образцы работы, серьезно ставить вопрос о выработке вожяков рабочей молодежи, о

выдвижении этих вожяков на руководящую работу для того, чтобы союз приобрел большой авторитет и более крепкие, прочные связи с рабочей массой. Я думаю, что постановка этих задач теснейшим образом связана с продолжением той борьбы против сектантства и против групповщины, которую довольно успешно за последнее время вел Исполком КИМ. Я говорю «успешно» потому, что я считаю крупнейшим успехом КИМ вскрытие, разоблачение установок группы Кучи—Неймана в германском КОМ. Я думаю, что мы еще недостаточно усвоили уроки этой групповщины и что Кучи очевидно еще не сказал пленуму КИМ всего, что должен бы сказать. Кучи еще продолжает с КИМ маневрировать.

Не выйдет это, товарищ Кучи. Нужно будет сказать все. Я не хочу предсказывать, к чему может привести продолжение той линии, которую сейчас занимает Кучи, я думаю, что он сам догадается.

(Мануильский: Придется принять ему большевистскую касторку.) (Смех. Аплодисменты.)

Тов. Кучи хочет пойти на работу на какой-нибудь крупный завод или новостройку в СССР. Это будет очень хорошо для него, прежде всего для него. Но на такую почетную работу в Советском союзе, где он может учиться массовой работе, можно пойти, только покончив окончательно со своими сектантскими установками, со своими счеками с КИМ и германским союзом. Нужно подвести черту: с чем ты переходил на работу в ВКП(б).

Если взять деятельность группы, то ясно, что она имела определенные принципиальные политические установки, расходившиеся в течение продолжительного времени с линией Коминтерна и КИМ. В основе этих установок лежала ориентация на стихийность движения, ориентация на самотек, на принижение роли рабочего класса в революционной борьбе. И эта ориентация на стихийность, на самотек, это принижение роли рабочего класса в борьбе привели к постоянным шатаниям. Эта концепция Неймана—Реммеле является чрезвычайно опасной, ибо она не вскрыта еще до конца.

Мы находимся в очень серьезной политической обстановке. Мы сказали на XII пленуме ИККИ, что стабилизация капитализма кончилась, что мы находимся на переходе к новому туру революций и войн, но что революционной ситуа-

ции еще нет ни в одной из решающих капиталистических стран. Этим мы определили современный момент.

Революционный кризис назревает, и от нас, от нашего умения работать зависит и то, как быстро будут надвигаться революционные события. Я возьму пару примеров, возьму берлинскую стачку транспортников, эту крупнейшую героическую стачку германского пролетариата, проведенную в труднейших условиях, когда против рабочего класса были мобилизованы все силы социал-демократии, реформистских профсоюзов, буржуазии и т. д. КПП подняла широкие слои на борьбу, но если бы КПП удалось поднять для поддержки стачки транспортников основные коммунальные предприятия, газовые заводы, электростанции, если бы КПП удалось поднять берлинских металлистов, тогда эта борьба развернулась бы совершенно по-другому. Тогда в итоге этой стачки политическая ситуация в Германии была бы другой, чем сейчас.

Однако то, о чем я говорю, могло бы быть, но этого нет. Если вспомнить например 20 июля, — а такие события, как 20 июля, не исключены в ближайшее время, не исключена попытка нового переворота в Германии, попытка прихода к власти новой националистической группы, — то нужно сказать, что от нашей подготовленности будет зависеть, как далеко мы в этой предстоящей борьбе сможем идти.

Возьмем Польшу: припомните стачку 18 марта. Если бы мы были такой силой, которая способна уже провести всеобщую забастовку в Польше, то очевидно ситуация в Польше была бы совершенно другой. Нарастание революционного кризиса и революционной ситуации зависит от объективных предпосылок, но как мы используем эту ситуацию, зависит от нас, от того, как мы сумеем организовать массы. От нас зависит.

Мы стоим перед крупными революционными боями. Тов. Мануильский говорил здесь вчера о 1918 г. и приводил примеры того, каково было положение во французской и английской армиях тогда. Я с большой радостью должен констатировать, что уже теперь начинают появляться симптомы разложения буржуазных армий. Я имею прокламацию, выпущенную швейцарскими солдатами, борющимися за освобождение их товарищей. Я слышал здесь о том, что была за-

бастовка солдат в одной казарме в Чехо-Словакии. Это — новое в нашем движении, и это показывает, что дело близится к буре, к серьезным крупным боям. Буржуазия боится нас. «Коммунистический манифест» в Германии конфискован, конфискован через 85 лет после его издания. И за что? За ту фразу, которой оканчивается «Коммунистический манифест». Там сказано: «Коммунисты считают излишним скрывать свои взгляды и намерения, они открыто заявляют, что их цели могут быть достигнуты лишь путем насильственного ниспровержения всего современного общественного строя. Пусть господствующие классы дрожат перед коммунистической революцией. Пролетарии могут потерять в ней только свои цепи». И вот за эти фразы через 85 лет после издания «Коммунистический манифест» конфискован в Германии.

Это показывает, как горяча становится почва.

Но пусть эти фразы из «Коммунистического манифеста» станут нашими лозунгами. «Коммунисты считают излишним скрывать свои взгляды и намерения, они открыто заявляют, что их цели могут быть достигнуты лишь путем насильственного ниспровержения всего современного общественного строя. Пусть господствующие классы дрожат перед коммунистической революцией. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

(Печатается по тексту журнала «Коммунистический интернационал» № 4—5 за 1933 г.)

№ 7. До конца разоблачить антипартийную группу Нейман—Мюллер

«Германский комсомол постоянно находился и находится в центре внимания всего Коммунистического интернационала молодежи. За его работой напряженно следят все секции КИМ. И все это не случайно. КСМГ представляет собой одну из самых крупных секций КИМ, работающей на передовом участке развертывания классовых боев. Быстрые темпы развития политических событий в Германии, нарастание предпосылок революционного кризиса в стране ставят комсомол Германии как ближайшего помощника компартии перед все более сложными и ответственными задачами, требующими от него напряженной работы, борьбы за массы, завоевания на

сторону политики компартии большинства рабочей молодежи.

Со времени XI пленума Коминтерна (март 1931 г.) ИККИМ постоянно концентрировал внимание немецкого союза на задачах ликвидации его отставания от роста активности трудящейся молодежи и развития классовой борьбы в стране.

Весь период с XI по XII пленум ИККИ характеризует собой непрерывную борьбу исполкома КИМ с руководством КСМГ и немецкой делегации в Коминтерне молодежи, во главе которой стоял К. Мюллер. ИККИМ боролся за правильное проведение немецким союзом линии Коминтерна. Мюллер, объединив вокруг себя группы работников немецкой делегации, при полной поддержке со стороны секретариата ЦК комсомола Германии, который находился целиком под влиянием Мюллера, оказывал систематическое сопротивление в проведении линии КИ и КИМ, противопоставляя ей свои политически вредные установки. По основным принципиальным вопросам работы немецкого комсомола, исполком КИМ имел постоянные разногласия с группой Мюллера и ЦК союза, допускавшие в своей работе крупные политические ошибки.

В чем суть этих разногласий? Какие ошибки были допущены группой Мюллера и руководством немецкого союза?

Разногласия начались с вопросов оценки состояния союза и его деятельности. В период XI пленума КИ исполком КИМ подчеркивал, что отдельные успехи, имеющиеся в росте отдельных секций, не являются еще общим характерным явлением для всего движения, и что многие союзы являются еще сектантскими организациями, оторванными от масс. Состоянию комсомола Германии была дана несколько иная оценка, но не меняющая общей принципиальной оценки движения в целом. Отмечалось, что КСМГ в борьбе за массы достиг больших успехов, чем другие секции, и что союз на основе имеющихся успехов, под руководством партии, имеет все данные для того, чтобы превратиться в подлинно массовую организацию молодежи. Союзу были предъявлены требования на основе успехов мобилизовать силы союза для того, чтобы, преодолев отставание, встать во главе растущей политической активности масс. Так оценивал ИККИМ состояние комсомола.

В мае 1931 г. происходит пленум ЦК КСМГ, где обсуждаются вопросы о положении союза. На этом пленуме была дана

оценка союзу, совершенно отличная от той, которая давалась КИМ на XI пленуме.

В резолюциях пленума ЦК говорится о том, что «наступление национал-социалистов и гитлеровской молодежи приостановлено, что с успехом начато разоблачение их социальной и национальной демагогии, что в рядах противника уже намечается начало кризиса. Такая оценка, в тот период совершенно не соответствовала действительности и являлась политически неправильной и грубо ошибочной. И после того, как КИМ указал на неправильность такой оценки, т. Мюллер в выпущенной им брошюре повторяет эти ошибки, отстаивая свои взгляды.

Такая оценка ничего общего не имеет с той оценкой, которая давалась XI пленумом Коминтерна и КИМ. Такая оценка дезориентировала союз, ослабляла его бдительность и волю в борьбе против фашизма, развивавшего наступление на молодежь.

Такая оценка основывалась на переоценке достижений союза, головокругении от успехов и недооценке сил классового врага. Исполком КИМ указывал тогда немецким товарищам на неправильность и политическую вредность оценки, данной пленумом ЦК комсомола Германии.

ИККИМ приходилось после этого неоднократно еще сталкиваться с фактами неправильной оценки группой Мюллера и руководством ЦК состояния союза. В частности в июне 1932 г. ИККИМ указывал на неправильность утверждений секретаря ЦК Хиллер о том, что союз уже преодолел свое отставание вообще и в частности отставание от партии.

Вторым крупным принципиальным вопросом, по которому были крупные разногласия и велась длительная борьба с группой Мюллера и ЦК, являлся вопрос о массовости союза. XI пленум КИ ставил перед всеми секциями КИМ в качестве первоочередных задач превращение комсомола в подлинно массовую организацию, охватывающую своим политическим и организационным влиянием широкие слои трудящейся молодежи. Пленум требовал ликвидации той колоссальной разницы, которая существует в количественном составе партии и союза, подчеркивая, что секции КИМ по своему численному составу должны стать организациями более широкими, чем партии. При этом Коминтерн и КИМ концентрировали

внимание всех секций на укреплении пролетарского влияния в союзах. Конкретно ставилась задача в ближайшее время при всех партийках на заводах и фабриках, где нет ячеек КСМ, создания таковых. Это было одним из наиболее важных решений. Осуществление этой задачи имело исключительно крупное политическое значение для развития немецкого комсомола. В Германии преобладающее большинство производственных ячеек не имеет при себе ячеек комсомола. Руководство немецкого комсомола, не поняв огромной принципиальной политической важности выдвинутых КИ и КИМ задач в борьбе за массы, не стало на путь перестройки форм и методов своей работы, на путь мобилизации всех сил союза за их осуществление.

Под влиянием Неймана и Мюллера руководство ЦК комсомола поставило под сомнение эти установки Коминтерна. Нейман был того мнения, что для Германии установка на превращение комсомола по своему количественному составу в организацию более широкую, чем партия, неосуществима, мотивируя это тем, что КСМ сильно отстал по количественному составу от партии. Большевистскому курсу Коминтерна и КИМ в борьбе за массы группа Неймана и Мюллера противопоставила сектантские, бюрократические установки, находившие отражение в различных решениях бюро и пленума ЦК комсомола, в которых говорилось, «что в борьбе за сотни тысяч комсомол мы должны завербовать 25 тыс. новых членов. Определялись даже сроки, сколько должно быть завербовано в неделю, в день. Обкомы, исходя из директив немецкого ЦК комсомола, устанавливали бюрократические цифровые задания роста для округов, округа — для ячеек. В Саксонии и в Руре ячейки получали задания вырасти на 3—5 человек. Конечно, при такой системе в союзе отсутствовал курс на массовую работу, на охват нашим политическим и организационным влиянием широких слоев молодежи. Эта система сковывала инициативу комсомольских ячеек и комсомольцев в борьбе за действительное вовлечение в союз широких масс рабочей молодежи.

Мы должны подчеркнуть тот факт, что грубое извращение в немецком союзе линии Коминтерна и КИМ в борьбе за массы, открытое и скрытое сопротивление со стороны руководства ЦК в проведении решений XI пленума Коминтерна про-

должалось длительный период в немецком союзе благодаря тому, что Г. Нейман (бывший партирикрепленный к комсомолу) вместе с Мюллером были идейными вдохновителями тех позиций, которые заняло руководство ЦК комсомола.

Необходимо особо указать на исключительно вредное влияние, оказанное в союзе выдвинутым Нейманом и Мюллером лозунгом: «Бей фашистов, где их встретишь». Этот лозунг мог привести к росту индивидуально-террористических настроений в союзе. ЦК КСМ не выступил решительно и своевременно на борьбу с этими вредными влияниями. Характерным для группы Мюллера и руководства ЦК была недооценка значения массовой идеологической борьбы с фашизмом. Несмотря на многочисленные указания исполкома КИМ, руководство ЦК не обеспечивало развития систематической массовой работы по разоблачению среди молодежи специальной и национальной демагогии фашизма. В вопросах борьбы против социал-фашизма группа Мюллера и ЦК допустили целый ряд очень серьезных политических ошибок.

Достигнув в начале прошлого года ряда значительных успехов в борьбе с социальскими организациями, Мюллер, как и ЦК немецкого комсомола, прокламировал, что социал-фашизм вообще как массовая организация уже ликвидирован в Германии, что конечно было совершенно неправильно, политически дезориентировало комсомол в его борьбе против социал-фашистского влияния на молодежь. В результате этого массовая работа по борьбе с социал-фашизмом была ослаблена, и сейчас мы имеем некоторое укрепление социал-фашизма в Германии. Реформистские профсоюзы в Германии охватывают еще сотни тысяч трудящейся молодежи. А ведь реформистские профсоюзы — база, на которую опирается социал-демократия в проведении своего влияния на молодежь. Группа Мюллера и ЦК совершенно игнорировали колоссальную важность задачи работы в реформистских профсоюзах и завоевания находящейся в них молодежи. Они не понимали большевистского значения вопросов единого фронта, допустив целый ряд оппортунистических ошибок в применении тактики единого фронта. Необходимо отметить и подчеркнуть, что со стороны Мюллера и руководства ЦК комсомола делались прямые попытки ревизии принципиальных установок Коминтерна о социал-демократии. Высказывались оппортунистические взгляды

(Мюллер), будто с усилившимся ростом фашизма социал-демократия перестает быть главной социальной опорой буржуазии среди рабочей молодежи и что такой опорой якобы становится фашизм.

Исполком КИМ постоянно подчеркивал перед союзом задачу широкого развития инициативы комсомольских масс, вовлечения комсомольцев в проведение всех мероприятий союза, особо подчеркивал необходимость широчайшего развития большевистской самокритики.

В руководстве немецкого союза и у Мюллера долгое время существовала теория, что самокритика в капиталистических условиях вредна, что она сеет пессимизм. ИККИМ резко критиковал эту точку зрения, неоднократно указывая на политическую вредность подобных взглядов. Лишь после продолжительной критики КИМ Мюллер заявил, что он больше не придерживается этого взгляда. Характерным для группы Мюллера и руководства ЦК комсомола являлись непонимание и оппортунистическая недооценка значения большевистской самокритики. На протяжении двух лет группа Мюллера и ЦК сопротивлялись той критике, которую давал ИККИМ немецкому союзу, вскрывая слабости и ошибки в его работе. Они не воспринимали критики, открыто выступали против нее. Отдельные работники немецкого ЦК, имевшие отличную от Мюллера и секретариата немецкого ЦК комсомола точку зрения в отдельных вопросах, квалифицировались как организаторы беспринципной борьбы. Семейственность, зажим самокритики, подбор работников, проводивших во всем политику Мюллера, были характерными для деятельности немецкой делегации в ИККИМ и ЦК комсомола Германии. В самом союзе, в активе, в членской массе самокритика была крайне слабо развита. Об этом свидетельствует хотя бы тот факт, что вредная для союза деятельность группы Мюллера, как и серьезные политические ошибки ЦК комсомола, явившиеся основной причиной неудовлетворительной работы союза и углубления его отставания, длительное время не были разоблачены в массах самого союза, силами самого союза.

На XI пленуме Коминтерна в своем выступлении ИККИМ констатировал, что руководство немецкого союза политически не обеспечивает дальше проведения линии Коминтерна и КИМ.

В последнее время особо сильно выявился антипартийный характер группы Мюллера, проводившей разлагающую антипартийную работу по линии дискредитации руководства германской компартии. Эта группа открыто высказывала свое недовольство решениями ИККИ и ЦК КПГ об отстранении Неймана от руководства компартией, сочувствуя и содействуя дезорганизаторской работе Неймана против руководства партии. Ренегатско-троцкистские статьи против компартии и ее руководства не только не встречали отпора со стороны Мюллера и всей его группы, а, наоборот, поддерживались своеобразным сочувствием. Антипартийные настроения группы Мюллера одновременно стали проявляться и в секретариате немецкого ЦК комсомола. Отдельные члены секретариата и работники КСМ из группы Мюллера стали проводить в союзе недопустимую работу по дискредитации руководства партии. Руководители ЦК не только не боролись с этими фактами, но прикрывали их. В ЦК комсомола имели место факты прямых выступлений против ЦК партии, несогласия с отдельными решениями партии по вопросу о молодежи. В руководстве германского комсомола благодаря антипартийной работе Неймана и Мюллера обнаружилось прямые факты недооценки руководящей роли компартии в юношеском движении, факты противопоставления комсомола партии.

ИККИ, президиум КИМ и ЦК КПГ вынуждены были принять ряд мер для того, чтобы окончательно ликвидировать тяжелое положение в руководстве немецкого союза. В их решениях констатировано, что т. Нейман в своей борьбе против руководства партии, опираясь на т. Мюллера, пытался противопоставить комсомол партии, создавая почву для проникновения в ряды комсомола антипартийных и политических вредных настроений.

В решениях отмечается, что «т. Мюллер, не встречая сопротивления со стороны т. Хидлер и серьезного сопротивления со стороны бюро ЦК, признавая на словах линию ИККИ, КИМ и партии правильной, на деле проводил явно разлагающую работу в КСМ, прикрываясь мнимо радикальной фразой. Тов. Мюллер противопоставлял линии ИККИ и КИМ в борьбе за массы трудящейся молодежи сектантские, бюрократические установки, мешая этим германскому комсомолу превратиться в действительно массовую организацию».

В связи с этим было постановлено т. Мюллера снять с работы в КИМ и вывести его из секретариата ИККИМ. Был также снят с работы первый секретарь ЦК комсомола т. Хиллер за допущенные им политические ошибки и неказание сопротивления Нейману и Мюллеру, пытавшимся противопоставить комсомол партии.

На днях закончился пленум ЦК комсомола Германии. Этот пленум характеризует небывалый еще до сих пор подъем активности и самокритики союза. Пленум прошел под знаком большевистской самокритики. Одобрив все решения президиума КИМ и партии о руководстве ЦК РСМ и Мюллере, пленум ЦК единодушно осудил враждебную для партии и комсомола деятельность группы Неймана и Мюллера. Пленум особенно резко разоблачил и осудил попытки группы Неймана и Мюллера использовать комсомол, опереться на него в своей дезорганизаторской работе против руководства партии. Пленум ЦК избрал единогласно первым секретарем ЦК т. Гроссе. Тов. Гроссе был в прошлом оргсекретарем ЦК союза. Работая в последние годы на руководящей работе в КИМ, он является проверенным товарищем в борьбе за линию Коминтерна и КИМ.

Пленум ЦК комсомола явился демонстрацией боевой сплоченности союза вокруг партии и ее ЦК, возглавляемого т. Тельмагом. Решения пленума ЦК намечают боевую программу работы германского комсомола по реализации решений XII пленума Коминтерна и представляют собой новую полосу в развитии германского комсомола, в его большевизации.

Пленум ЦК комсомола Германии в своем приветствии ЦК ВЛКСМ отмечает большевистскую помощь и руководящую роль ЦК ВЛКСМ в борьбе против антипартийной деятельности группы Неймана и Мюллера в комсомоле и разоблачении антибольшевистских, вредных для развития союза взглядов этой группы.

Несмотря на то, что ИККИ, президиум КИМ, конференция компартии Германии и пленум ЦК РСМ со всей решительностью осудили антипартийную деятельность группы Неймана и Мюллера, сделав им серьезные предупреждения о необходимости открыто, по-большевистски признать допущенные ими ошибки и безоговорочно стать на путь активной

борьбы за проведение линии Коминтерна, несмотря на то, что Мюллер, Хиллер и другие участники группы исключены уже из ЦК РСМ решением последнего пленума немецкого ЦК, — несмотря на все это группа Неймана и Мюллера не сделала для себя вытекающих отсюда политических уроков. До сих пор они продолжают занимать небольшевистские позиции, продолжают политику лицемерия в признании своих ошибок и разоблачении своей антипартийной групповой борьбы. Это особенно ярко видно из поведения Мюллера и одного из наиболее активных участников группы — Рут Кан. Замазывание своих ошибок и лицемерие в борьбе за линию Коминтерна и партии германская компартия и комсомол терпеть не будут. Попытки группы Мюллера и Неймана сохранять свои старые антипартийные позиции будут уже связаны с вопросом об их пребывании в рядах компартии и комсомола.

Комсомол Германии, разбив эту антипартийную группировку, сплоченными рядами, под руководством Коминтерна и КИМ, под руководством ЦК партии Германии, поидет к новым победам, завоевывая под знамена большевизма новые кадры молодых рабочих и трудящихся.

(Статья Э. Краснова в «Комсомольской правде» от 29 ноября 1932 г.).

Краткий словарь

АГРЕССИЯ —

наступление; агрессивный — наступательный, воинственный; агрессивная политика — политика захвата чужих земель и ограбления угнетенных народов. Агрессивная политика — политика военных захватов и угнетения других наций проводится всеми империалистическими государствами. В настоящее время наступление новой империалистической войны особенно ускоряется военной агрессией Японии и Франции.

ВЕРСАЛЬСКАЯ СИСТЕМА —

договор, заключенный в результате мировой войны 1914—1917 гг. между странами-победительницами (Англией, Францией и др.) и Германией, в результате которого Германия лишилась $\frac{1}{4}$ прежней территории с $\frac{1}{12}$ населения, что означало сокращение на 28% прежней добычи угля, на 74,50% добычи железной руды и т. д.

По Версальскому договору к Бельгии отошли от Германии районы: Морена, Эйхен и Мальмеди; к Франции — Эльзас-Лотарингия; к Польше — большая часть германских провинций: Познань, Померания и часть Западной Пруссии. Восточная Пруссия была отделена от остальной Германии Польским коридором (см.). Данциг и Мемель были объявлены вольными городами (под управлением и надзором Лиги наций). Саарская область отошла под управление Лиги наций, и пр. У Германии были отобраны все колонии. Германия была обязана платить денежные поборы, репарации (см.). Германия должна была передать странам-победительницам значительную часть торгового флота (в 1920 г. у Германии имелось всего 9% довоенного тоннажа торгового флота); все крепости и укрепления на обоих берегах Рейна и на острове Гельголанде были срыты; всеобщая воинская повинность в Германии была запрещена; военный флот был ограничен 48 судами; все военные аэропланы и дирижабли Германия сдала странам-победительницам, и т. д. Ленин дал следующую оценку Версальскому договору:

«Война путем Версальского мирного договора навязала им такие условия, что передовые народы оказались на положении колониальной зависимости, нищеты, голода, разорения и бесправия,

ибо они на многие поколения договором связаны и поставлены в такие условия, в которых ни один цивилизованный народ не жил».

В настоящее время версальская система надломлена срывом репарационных платежей, вооружением явочным порядком германского империализма и конфликтом Германии с Польшей по вопросу о Данцигском коридоре.

ИНТЕРВЕНЦИЯ —

вооруженное вторжение или вооруженное вмешательство одного государства во внутренние дела другого. К интервенции капиталистические страны прибегают чаще всего в отношении колониальных и полуколониальных стран.

В годы гражданской войны империалистические государства (Англия, Франция, Япония, САСШ) являлись организаторами вооруженной интервенции против СССР, которая имела целью ликвидацию диктатуры пролетариата, восстановление капиталистических отношений, раздел России. Интервенция может заключаться не только во вводе чужеземных войск на территорию данной страны.

Интервенция вовсе не исчерпывается вводом войск и вводом войск вовсе не составляет основной особенности интервенции. При современных условиях империализм предпочитает интервенционировать путем организации гражданской войны внутри зависимой страны» (Сталин, Об оппозиции, стр. 425).

В настоящее время империалисты готовят новую интервенцию — контрреволюционную войну против СССР. «Лишь твердая политика мира, проводимая СССР, страх буржуазии перед превращением империалистической войны в войну гражданскую, перед перспективой колониальных восстаний пока еще сдерживают взлезание в войну и интервенцию» (XII пленум ИККИ). Укрепление обороноспособности СССР в итоге осуществления пятилетия в четыре года имело огромное значение в предотвращении до сих пор интервенции.

КОНФЕРЕНЦИЯ ПО РАЗОРУЖЕНИЮ —

конференция по разоружению, уже не первый год заседающая в Женеве, представляет собой яркий пример того, как империалисты пользуются лозунгом разоружения в качестве дымовой завесы, прикрывающей усиленный рост вооружений. Бесплодно заседающая конференция по разоружению сопровождается расширением захватнического наступления Японии

в Жехе и Северном Китае и войнами в Южной Америке. Единственная страна, решительно выдвинувшая на этой конференции требование действительного разоружения и разоблачившая тем самым нежелание империалистов разоружаться — это Советский союз. Требование разоружения, выставленное Советским союзом в условиях существования пролетарского государства в капиталистическом окружении вытекает из всей политики мира СССР, заинтересованного в нем с точки зрения условий мирного социалистического строительства. Не делая себе иллюзий насчет малейшей готовности капиталистических стран пойти на сокращение вооружений, Советский союз, не переставая, выдвигает это предложение при всякой возможности, как например на конференции по разоружению в 1927 г. в 1932 г. и т. д.

ЛИГА НАЦИЙ —

объединение государств, созданное после мировой войны 1914—1918 гг. Державы-победительницы, обманывая народы обещаниями, что мировая война является последней войной, создали Лигу наций, которая якобы должна объединить между собой отдельные капиталистические страны настолько, чтобы сделать войны в дальнейшем невозможными. В совете Лиги постоянными членами являются Англия, Франция, Италия, Япония и Германия. Советское правительство неоднократно высказывало свой взгляд на Лигу наций как на замаскированный союз так называемых великих держав, присвоивших себе право распоряжаться судьбами более слабых народов и подготовляющих военные действия для дальнейшего их угнетения. Поэтому СССР не входит в Лигу наций (об отношении Советского союза к Лиге наций см. Сталин, Вопросы ленинизма, стр. 296—297, изд. 9-е). Точка зрения СССР по вопросу о Лиге наций полностью подтверждена событиями последних лет и отношением Лиги наций к японскому захватническому наступлению на Китай, к войнам в Южной Америке и пр. Блестяще подтвердились слова т. Сталина о том, что в обстановке нынешнего экономического кризиса, «так называемый пацифизм доживает последние дни, Лига наций гниет живо, «проекты разоружения» проваливаются в пропасть, а конференции по сокращению морских вооружений превращаются в конференции по обновлению и расширению морского флота» (политотчет XVI съезду, «Вопросы ленинизма», стр. 495).

МИЛИТАРИЗМ —

система роста вооружений и подготовки к войне в империалистических странах. В настоящее время в связи с тем, что «новая мировая империалистическая война стала непосредственной опасностью» (XII пленум

ИККИ), наблюдается особенно быстрый рост вооружений и пышный расцвет милитаризма.

НАЦИОНАЛИЗМ —

политика противопоставления интересов одной национальности интересам других национальностей, политика, основанная на умнении одних национальностей другими. Под флагом «любви к своему отечеству» буржуазия обманывает трудящихся, сеет ненависть к другим народам и готовит новые захватнические войны. Разгул национализма обычно служит господствующему классу для идеологической подготовки империалистической войны. В настоящее время «разрушения, вызванные нынешним мировым экономическим кризисом, распад хозяйственных связей мирового капитализма и обострение борьбы за рынки сбыта благоприятствуют разгуду национализма и шовинизма среди господствующих наций. В Германии волна шовинистических настроений и страстей возникла из накопленной ненависти против униженных и грабительских условий Версальского мира и из сочетания бессильной воли к реваншу со страхом перед перспективой дальнейшего упадка и крушения германского капитализма. Во Франции шовинизм маскируется лозунгом безопасности границ, в Англии — теорией «единства империи», в Японии — пан-азиатизмом, в Италии — перенаселенностью и т. д. Необходимо повсюду развивать упорную борьбу за интернационализм, учитывая своеобразный характер и особые формы шовинизма в каждой отдельной стране» (XII пленум ИККИ). Национализм и шовинизм являются важнейшей частью идеологии фашизма.

НАЦИОНАЛ-СОЦИАЛИСТЫ —

национал-социалистическая партия — фашистская (см. слово фашизм) партия, созданная в начале германской революции 1918 г. для отрыва рабочих и мелкой буржуазии от пролетарского движения и для подчинения их руководству промышленников. Эта фашистская партия с 1919 г. возглавляется Гитлером. Национал-социалисты имеют сторонников в остальных реакционно настроенных слоях мелкой буржуазии и преследуют цели разгрома революционного движения, прикрываясь при этом «антикапиталистическими» фразами. Приход к власти национал-социалистов (правительство Гитлера) повлек за собой исключительное усиление контрреволюционного террора в Германии.

ПАЦИФИЗМ —

миролюбие, миротворчество — буржуазное политическое течение, утверждающее, что можно добиться прекращения всяких войн путем мирного

соглашения современных капиталистических стран. Но «при капитализме, и особенно в его империалистической стадии, войны неизбежны» (Ленин). «Лозунги пацифизма, международного разоружения при капитализме, третейских судов и т. п. являются не только реакционной утопией, но и прямым обманом трудящихся, направленным к разоружению пролетариата и отвлечению его от задачи разоружения эксплуататоров» («Программа ВКП(б)').

ПЛАН ДАУЭСА —

план, устанавливавший порядок выжимания из Германии репарационных платежей по Версальскому мирному договору. Назван по фамилии американского генерала, председателя комиссии экспертов. Политический смысл плана Дауэса — укрепление германской валюты (предоставление германскому банку займа в 200 млрд. долл.) и вместе с ней германского капитализма, чтобы предотвратить повторение революционной ситуации 1923 г.

Для обеспечения уплаты взносов железнодорожные таможенные операции подчиняются контролю иностранного комиссара. Кроме того назначается агент по репарациям, контролирующий ход репарационных платежей и вместе с тем все хозяйство Германии.

План вступил в силу в 1924 г. и действовал на протяжении 5 лет до 1929 г., пока не был заменен планом Юнга.

ПЛАН ЮНГА —

план взимания с Германии репарационных платежей, принятый взамен плана Дауэса представителями Англии, Франции, Италии, Бельгии, Японии, наиболее заинтересованных в репарациях. План Юнга был принят в 1929 г. По плану Юнга (Юнг — председатель комиссии по репарационным платежам, делегат САСШ) репарационные обязательства Германии рассрочиваются на 59 годовых платежей, по 2 050 млн. марок в среднем.

В настоящее время план Юнга сорван тем, что Германия приостановила не только репарационные платежи, но и уплату краткосрочных кредитов, предоставленных ранее Германии для уплаты репараций. Этим фактом блестяще подтверждается то, что т. Сталин на XVI партсезде поворил:

«Думать, что германская буржуазия сумеет заплатить в ближайшие 10 лет 20 млрд. марок, а германский пролетариат, жи-

вущий под двойным ярмом «своей» и «чужой» буржуазии даст выжать из его жил эти 20 млрд. без серьезных боев и потрясений, — значит сойти с ума».

ПОЛЬСКИЙ КОРИДОР

(или Данцигский коридор) — узкая полоса польской территории, между нижним течением р. Вислы и прусской провинцией Померанией. Польский коридор отделяет Восточную Пруссию от остальной части Германии. Он был создан в результате Версальского договора из части территории Западной Пруссии и передан Польше для обеспечения ей свободного выхода к морю. Вопрос о Данцигском коридоре — один из главных вопросов, по которым идет борьба между Германией и Польшей. «Германия требует положения полноправной империалистической державы (аннулирование репараций, равенство вооружений, пересмотр восточных границ и т. д.), в то время как Польша готовится к захвату Данцига и Восточной Пруссии. Таким образом Германия является одним из важнейших центров самых острых и напряженных мировых империалистических конфликтов» (XII пленум ИККИ).

РЕВОЛЮЦИОННАЯ СИТУАЦИЯ —

такое изменение соотношения классов и общественной обстановки, без которого революция, по общему правилу, невозможна. Ленин указывает следующие основные признаки революционной ситуации: 1) невозможность для господствующих классов сохранить в неизменном виде господство; кризис политики господствующего класса; 2) обострение выше обычного нужды и бедствий угнетенных классов; 3) значительное повышение в силу этого революционной активности масс (Ленин, т. XVIII, стр. 244—245, т. XXV, стр. 223, 233—225). В настоящий момент «еще нет непосредственной революционной ситуации в важнейших и решающих капиталистических странах. В настоящий момент совершается именно переход к новому туру крупных столкновений между классами и между государствами, к новому туру революций и войн» (XII пленум ИККИ).

РЕПАРАЦИИ —

новая форма военной принудительной выплаты денежных поборов, которые по Версальскому договору под видом возмещения убытков, причиненных войной, Германия должна платить странам-победительницам (САСШ, Англии, Франции и др.). Долг Германии был определен в 132 млрд. марок золотом.

ТАМОЖЕННАЯ ВОЙНА —

один из видов открытой экономической борьбы между буржуазными государствами. Таможенная война заключается в том, что товары одной стороны облагаются таможенными пошлинами (ввозными пошлинами), значительно более высокими по сравнению с обложением товаров других стран.

ТЕОРИЯ «МЕНЬШЕГО ЗЛА» —

политика германской социал-демократии, заключающаяся в поддержке представителей «умеренного крыла» буржуазии под тем предлогом, что они представляют «меньшее зло» по сравнению с фашизмом (например поддержка кандидатуры Гинденбурга при президентских выборах с целью не дать возможности Гитлеру быть избранным в президент). На самом деле теория «меньшего зла» ничуть не мешает социал-фашистам поддерживать фашизм, а те, которых социал-фашисты изображали как «меньшее зло» в сравнении с Гитлером (Гинденбург, Папен, Шлейхер) проводили на деле фашистскую политику и расчистили почву для Гитлера.

«ТРЕТИЙ ПЕРИОД» —

в решениях Коминтерна отмечены следующие основные периоды общего кризиса капитализма: первый период (со времени мировой империалистической войны до 1923 г.) как период первого тура пролетарских революций; второй период (с 1924 г. по 1928 г.) как период частичной стабилизации капитализма, с одной стороны, и период восстановления народного хозяйства СССР, с другой стороны. Третий период (с 1928 г.) характеризуется Коминтерном как период социалистической реконструкции всего народного хозяйства СССР, с одной стороны, и как период резкого обострения противоречий во всех капиталистических странах, период расшатывания и конца частичной стабилизации капитализма и перехода к новому туру империалистических войн и революций, с другой стороны.

СИМ —

Социалистический интернационал молодежи, социал-фашистская организация для работы среди молодежи. Секции СИМ являются придатками социал-демократической партии, вместе с ними участвуют в предательстве по отношению к рабочему классу и открыто выступают против СССР.

СОЦИАЛ-ФАШИЗМ —

современная социал-демократия, являющаяся главной социальной опорой буржуазного господства и «объективно умеренным крылом фашизма» (Сталин). Во II Интернационале до империалистической войны фактически господствовали оппортунисты, представлявшие собою агентуру буржуазии в рабочем движении. Империалистическая война вызвала крах II Интернационала; социал-демократические партии открыто отрекаются от классовых задач пролетариата и становятся на позиции «защиты своего отечества», оппортунизм II Интернационала превращается в социалшовинизм. Октябрьская революция вызвала бешеную ненависть социал-демократии, которая со времени империалистической войны и возникновения советской власти в СССР переживает непрерывный процесс фашизации.

«На всех основных этапах развития классовой борьбы со времени мировой империалистической войны и возникновения пролетарской диктатуры социал-демократия была на стороне капитализма против рабочего класса. Она посылала миллионы пролетариев на империалистическую бойню под флагом «защиты отечества». Она помогала «своей» буржуазии проводить военную интервенцию в СССР в 1918—1920 гг. Она спасала капитализм от пролетарской революции непосредственно после войны (Германия, Австрия, Венгрия, Италия, Финляндия). Она активно помогала буржуазии укреплять капиталистическое хозяйство. Она прилагает сейчас, в момент тягчайшего кризиса, все усилия, чтобы спасти капиталистическую систему эксплуатации и рабства от надвигающейся гибели» (XI пленум ИККИ). Фашизация социал-демократии ярко проявляется в фактической поддержке фашистского режима и в применении фашистских методов подавления и борьбы с революционными рабочими, особенно там, где социал-демократия находится у власти. Ярким примером этих методов может служить деятельность социал-демократической полиции, например расстрел Цергибелем (полицей-президент) первомайской манифестации в Берлине в 1929 г. «Как фашизм, так и социал-фашизм (социал-демократизм) стоят за сохранение и укрепление капитализма и диктатуры буржуазии, но делают из этого разные тактические выводы» (XII пленум ИККИ).

СТАБИЛИЗАЦИЯ КАПИТАЛИЗМА —

временное экономическое и политическое укрепление капитализма, наступившее после революционных потрясений 1917—1923 гг. Империалистическая война 1914—1918 гг. потрясла всю систему мирового капитализма и положила начало всеобщему кризису капитализма.

После империалистической войны происходит ряд революционных выступлений пролетариата (в России, Финляндии, Японии, Австрии, Германии, Венгрии, Баварии, Болгарии, Италии и других странах). Первые попытки революционного переворота, выросшие на основе острого кризиса капитализма (1918—1921 гг.) окончились победой диктатуры пролетариата в СССР и поражением пролетариата в целом ряде других стран. Заключительным звеном этого периода является поражение германского пролетариата в 1923 г. С 1924 г. начинается период **частичной стабилизации** капитализма, означающей временное экономическое и политическое укрепление капитализма. Частичная стабилизация капитализма определялась следующими моментами: 1) в области **экономической** — восстановлением капиталистической экономики, «залечиванием» ран, нанесенных войной, укреплением денежной системы и пр.; 2) в области **международных отношений** — тем, что «Америке, Англии и Франции удалось договориться временно о способах и размерах ограбления Германии»; тем, что «английскому, американскому и японскому капиталу удалось временно договориться насчет установления сферы влияния в Китае»; тем, что «империалистическим группам передовых стран удалось временно договориться насчет взаимного невмешательства в дело ограбления и угнетения «своих» колоний» (Сталин, Вопросы ленинизма, стр. 113); 3) в области **классово-революционных отношений** — расширением наступления капитала и временным отливом революционного движения, вступившего в полосу оборонительных боев. Эта **частичная стабилизация** капитализма, как указывал т. Сталин еще в 1925 г., могла быть только временной и относительной. С 1928 г. начинается новый третий период послевоенного капитализма (см. слово «третий период»), который привел к настоящему времени к концу капиталистической стабилизации. XII пленум ИККИ смог указать, что наступил конец капиталистической стабилизации, так как все перечисленные выше моменты стабилизации уже шодорваны и наступает новый тур революций и войн!

ФАШИЗМ —

новая открытая форма капиталистической диктатуры, характерна для эпохи империализма и особенно всеобщего кризиса капитализма. Фашизм приходит на смену буржуазной демократии, представляющей скрытую, замаскированную форму диктатуры буржуазии. Фашизм стремится путем организованной контрреволюции, расстрелов и белого террора подавить, обессилить нарастающую пролетарскую революцию еще до ее наступления. XII пленум ИККИ указал, что «диктатура буржуа-

зий продолжает видоизменяться в сторону дальнейшего усиления политической реакции и фашизации государства, обнаруживая при этом сужение базы буржуазного господства и появление в ней трещины и разложения».

ФИНАНСОВАЯ ОЛИГАРХИЯ —

кучка наиболее крупных представителей финансового капитала, занимающая господствующее положение в современном капиталистическом обществе. «Империализм или господство финансового капитала есть высшая ступень капитализма... Преобладание финансового капитала над всеми остальными формами капитала означает господствующее положение рантье и финансовой олигархии, означает выделение немногих государств, обладающих финансовой «моцью», из всех остальных» (Ленин, т. XIX, стр. 118).

ШОВИНИЗМ —

крайняя форма национализма (см. это слово).

Содержание

Предисловие	3
Конец капиталистической стабилизации и задачи КИМ (к итогам декабрьского пленума ИККИМ)	
1. На пороге нового тура революций и войн	4
2. Конец капиталистической стабилизации и борьба за молодежь	5
3. Очередные задачи КИМ	6
4. Ленинский комсомол — передовой отряд международного коммунистического движения молодежи	9
Литература	9
Контрольные вопросы	10
Методические замечания	12
Рабочий материал	13
Краткий словарь	70